

【報告封面格式】

教育部人文社會學科學術強化創新計畫

【請填寫計畫名稱】

期中報告

年度成果總報告

補助單位：教育部顧問室

計畫類別： 經典研讀課程

經典研讀活動

執行單位：中正大學歷史系

計畫主持人：顏尚文（協同主持人：楊維真、

蘇全正、陳雯宜、楊善濠）

執行期程：99/08/01-100/01/31

日期：中華民國 100 年 2 月 24 日

目次

一、計畫名稱	3
二、計畫目標	3
三、導讀	4
四、研讀成果	4
五、議題探討結論	5
六、目標達成情況與自評	6
七、執行過程遭遇之困難	6
八、改進建議	7
九、附錄	7

撰寫內容

一、計畫名稱：《道安法師日記》經典研讀

二、計畫目標

臺灣宗教界對研究資料的提供，一般說來是比較封閉保守的，這也造成研究者在資料的蒐集上具有相當挑戰性。《道安法師日記》在學界雖然已有學者注意到使用此批材料，但大多是研究佛教發展史的學者，引用此部著作的資料還尚未普及。然而日記本記載的內容並非純然為佛教思想，更重要的是這些文本的呈現，實為一部活生生的日常生活史，是與作者所處的政治、社會、文化、經濟等各個層面發展息息相關的，故不僅是研究佛教的學者所需參考，亦可提供研究戒嚴時期臺灣社會發展的學者珍貴的資料。有鑑於此，本研讀計畫的目標主要有以下幾點

1、整理《道安法師日記》：《道安法師日記》文本的原始資料，主要是採取記年記月日的方式呈現。本計畫在解讀的過程中，將逐一對 1947 年至 1956 年日記資料(1954 年缺漏)進行整理，初步將文本資料分成政治、社會、文化、日常生活等類別，以便研究者能搜尋到其所需使用的資料。

2、對文本內容的研究：隨著文本資料的解讀與整理，本計畫將進一步對文本所提供的訊息進行研究，主要觀察研究的方向有兩方面；其一是針對中國佛教會內部的派系問題進行觀察；其二則是針對道安法師本人在臺灣的日常生活、弘法佈教、與台籍僧信的互動等面向進行討論，以了解大陸僧侶來臺的生活與發展模式。

3、訓練解讀日記類型文本的能力：日記文本的記載多屬私密性的資料，通常是以著作者本身的角度去對事物或案件進行詮釋或敘述，這些的論點多屬著作者本身主觀論斷。這些資料在歷史學的角度來看，屬珍貴的一手資料。但在使用這一類型資料的同時卻要特別小心。日記文本的資料內容除了可能是著作者的有意論述外，另外還包含了著作者情緒性的敘述，包括對人、對事、對物等的評判，¹ 歷史學者在引用這些資料時，應該盡量避免落入著作者情緒性的批判，才不至於受到著作者情緒反應的影響，而無法真確的對人、事、物進行評價。故本計畫的目標，即是希望能帶領學生正確的對文本進行判讀。

¹ 某一些的批判隨著著作者周遭時空環境的演變，會有不一樣的觀感。如對一個人的評論，在某一時期兩人關係密切時，著作者的評價是正面的，但隨時空環境的變化，兩人關係交惡時，評價卻又負面的居多，故如要透過日記本對某一人物進行評價時，假如只截取文本中的部分評價，研究論述的內容即有待商榷了。

三、 導讀

8月份導讀，為計畫主持人顏尙文《道安法師法脈傳記》導讀，楊維真老師老師〈日記及其運用：兼論日記所見國民黨派系之運作〉導讀。9月導讀者為闕正宗導讀《道安法師遺集·第七冊》從民國42年2月4日道安法師離港赴臺至民國42年6月2日間的記載與經歷，還有蘇全正導讀《道安法師遺集·第七冊》從民國42年6月3日至12月15日的部分。10月則為楊書濠導讀《道安法師遺集·第七冊》民國43年12月16日至民國44年7月5日部分，陳雯宜導讀《道安法師遺集·第七冊》民國44年7月6日至民國45年5月13日部分。上述各導讀者的年代不一，乃是因各個時間所紀錄的內容多寡不定所作之調整，基本上是以135頁左右為一個段落。

11月份的導讀以《道安法師遺集·第八冊》為討論中心，本月導讀者為鍾智誠導讀民國44年12月12日起，至民國45年9月26日止這一部分。但是當中在民國45年2月到5月中旬有一部分闕漏，其中一部分記載在第七冊後半，因此與前面導讀者的事件有所重複。戴竹筠則導讀民國45年9月28日至民國46年2月1日止。最後由蕭承典導讀民國46年9月18日至民國48年8月15日與張嘉榮導讀民國48年8月20日至民國50年6月20日。中間部份日期有所缺漏，可以說是較為遺憾的地方。

四、 研讀成果

目前研讀主要的部分在於道安法師的法脈傳承，從道安法師記載的人事去，探討國民黨的權力與派系的關係，還有道安法師來臺初期的生活與傳教工作的探討。目前已完成《道安法師法脈傳》、《道安法師遺集·第七冊》以及日記內容中有關國民黨派系方面的分析與整理。

整體的成果來說是以當時道安法師的生平與佛教發展為主，但也能涉及到當時的社會與政治背景。佛教的發展方面，以法師跟佛教界的接觸與交流為主，包括講學、參與佛教相關事務，與佛教人士間的關係。

在〈日記及其運用：兼論日記所見國民黨派系之運作〉導讀中指出日記一般被歸類為無意的史料，但也有些名人在寫日記時，已預計會被出版，所以真實性必須打折扣，而一般對日記研究十分注重保護當事者的隱私，但在明清時士人交換日記十分平常，並會互相指正，反而發揮了公眾的利益與價值（如曾國藩《曾文正公日記》）。關於日記中有關國民黨派系的問題，因為道安法師主要是湖南人，大陸時期主要活動的區域是在湖南、廣西二省，日記中記載道安法師交流的大陸來臺人士，主要也以湖南籍為主，這因是基於同鄉的一個情誼。

日前的日記導讀主要集中在民國42年2月法師來臺至民國44年7月這段期間，道安法師所記載的人事物為主。首先就有關於佛教的事物方面，這時期涉及從道安法師所接觸的佛教人物、講學、佛教教育、與中國佛教會中人事的交際經過等事項。

有關政令方面，當時的政府為改革臺灣土地所推行的三七五減租、公地放領、耕者有其田等政策，這政策也導致佛教寺院的土地受到波及，日記中詳細的記載道安所處的靜修禪院也面臨到土地被徵收的問題，並提到廟方與政府、佃農間的多次交涉，除了可以反映當時的背景外，從日記中也可以看出道安對於維持寺廟經濟與僧侶生計問題的擔憂與重視。尤其在戒嚴時期，政府對於中共情報人員的忌憚，使得一些大陸來臺的僧侶多少成為被政府監督的對象，道安法師也是其中之一。其它則是一些有關道安法師個人身體健康，以及生活一些瑣碎的雜事。

《道安法師遺集》第八冊至第九冊前半，主要是記載從民國 44 年底至 50 年 6 月道安法師的事蹟。這段期間很多問題延續之前的日記記載，法師一樣積極四處弘法傳教，身體狀況依舊受到病痛纏身的影響。這段時間裡主要的大事如下，首先為佛教寺院的土地問題，靜修禪院與佃農的土地糾紛仍然持續，達心尼師卻又在這段期間過世，更是對淨修禪院產生了更大的衝擊；其中，還有提到日本寺廟收歸國有的問題，道安法師強調日本人只是管理者，日人並非寺廟籌建者，日本人只是住持，且應不適用「監督寺廟條例」。

其次為松山寺的建立，道安法師為了建立自己的道場，不斷的奔波與挑選下，選了位在松山區的三張犁作為建立道場的地點。建立道場首先需要的就是經費，四四兵工廠廠長趙學顏大力支持建設松山寺，首先為籌募經費於民國 45 年 11 月 26 日用軍民聯歡的名義宴席請客；接著趙學顏找到臺灣紙業董事長游彌堅，幫忙籌款建設松山寺，游一口應許，並願意擔任籌建主任委員。只是創辦道場是一場浩大工程，經費不足問題也一直困擾道安法師，但松山寺還是於民國 46 年 11 月 09 日正式破土興建。

道安法師甚至在民國 50 年 6 月 11 日，正式入主善導寺成為住持，不過道安法師也心知善導寺的人事問題十分複雜，起先並不考慮接任，後來因多方的勸進，才於民國 50 年的 5 月底答應接任善導寺住持一職。

五、 議題探討結論

從道安法師的日記記載，可以延伸出許多相關的議題，可以涉及佛教內的事務與發展，也可以擴及當時的政府法令實施甚至於一些時事或國際狀況。佛教內的事務與弘法是本書的記載重點，初期的弘法工作，這方面主要集中在道安法師接受各方邀請所作的演講、翻譯經典，彌勒內院的講學工作、靜修院佛學研究班的設置，日記中間雖然有提到，關於對慈航法師講述佛學的內容有些意見，但實際上仍是尊敬慈航法師。法師也積極參與佛教文獻的寫作，例如《中國佛教史論集》還有「修訂中華大藏經會」欲印製《中國藏經譯印史》單行本，請道安法師與中華文化出版事業委員會接洽，為此多次前往中華文化出版事業委員會討論價錢及印製等問題。道安法師也涉入佛教內部事務，例如參與中國佛教整理委員會、接任善導寺住持等，所以從日記的內容，可以對臺灣戰後初期的佛教發展，有著第一手且直接的認識。

政府政令的實施，這段期間最明顯的莫過於土地問題，民國 42 年開始實施耕者有其田，道安法師落腳的靜修院寺產也發生的被政府徵收的糾紛，期中靜修院在汐止的寺產一直難以解決，這也反映出當時政府的土地政策，在地主與租佃農之間的衝突，突顯出那個時代的一個社會事實。

道安法師主要所面對的佛教組織為中國佛教會，也是在戒嚴時期唯一合法公開的佛教組織，道安法師與中國佛教會從一開始的雖非頻繁，但仍算是平穩，後來因故與中佛會部分人士發生一些爭議，也使道安法師無法順利到美弘法。道安法師又是從香港至臺灣，在戒嚴時期，也成為警調單位與情治單位注意的目標。道安法師一方面被認為是反共義士，一方面也被視為政府監督的對象，說明當時政府對於從大陸或香港來臺僧侶的心態，更反映當時臺灣當局對於匪諜的敏感與小心。

日記中也時常反應一些當時時事，日記中對於天氣紀錄不少，當中對於颱風的敘述可以了解到民國 45 年秋颱較為頻繁，日記也有提到民國 48 年 87 水災發生後，中佛會開會討論 87 水災救災相關事宜並請各支會對 87 水災的受災及救災相關事項彙報本會。在兩岸關係方面，則能從道安對於馬祖空戰的紀錄，得知當時兩岸局勢的緊張，還有記載了大陸當局對佛教的籠絡與利用，不盡是一般印象中的打壓與破壞。國外以及提到泰國的排華事件，實則為華僑間的鬥爭，都可以作為補充今現代史的一種思考角度或面向。

道安法師在人際方面，由於本身為湖南人，大陸時期的活動區域又是以湖南、廣西二省為主，故其日記所記地方政情。由於桑梓情深，道安日記關於湖南政情或相關人事記載甚多。

六、 目標達成情況與自評

目前已把道安法師法脈傳承、日記記載中有關國民黨人士運作的關係，做了分析與整理，完成了《道安法師遺集·第七冊》、《道安法師遺集·第八冊》以及《道安法師遺集·第九冊》部分的導讀。道安法師來臺日記所記載之內容，包括了佛教弘道事業、人事交往、政府的政策影響、生活瑣事等各方面做詳細的分析與導讀。從日記逐日的記載著手，能以微觀的方式，仔細且深入的了解道安法師的生平與事蹟外。也能以宏觀的方式，將日記內容放在戰後臺灣佛教發展脈絡中，來探討當時的佛教史背景。更可以當成臺灣近、現代史的部分，從道安法師對時事記載的內容與評價，也能替那個時代的歷史提供一個第一手紀錄的史料記載。

七、 執行過程遭遇之困難

本計畫主要是以道安法師的日記研讀為主，但日記有時多為作者隨性所記，或偏向於對人事物的心得感想，資料十分的龐大，也很難有較系統性的敘述某些

人事物的經過，多為日常生活之雜記，不易以一個主題去統整。

日記上也會記載一些人事的紛爭，日記則代表作者主要的感觀，如何再從其它文獻中，去比較更貼近事實之經過，也必須多花費一些時間與精力去釐清。對於日記中所記載的人、事，如何在作者價值觀為主的文章中，給予較事件客觀或公正的評價，也是日記導讀者在分析、解讀時所必須需謹慎的。

道安法師日記內容中所記載的人，當事者仍有在世，故在處理爭議問題方面則需十分謹慎，並綜合相關資料後再做評論。

八、 改進建議

- (一) 目前則是要持續的蒐集有關道安法師生平的資料，來加以輔助日記的記載，以求研讀能更加詳盡。
- (二) 執行時間半年，無法將日記內容能詳細的探討，因日記有其延續性，很多事件的影響與結果無法在短短的一兩冊內呈現，也就難以根據部分的記載來針對某個特定事件做深入的評論與討論。

九、 附件：如下

道安法師法脈傳記導讀

顏尙文

一、前言

道安法師俗名傅茂昌，字錫榮，生於光緒三十三年，父親名傅達東，母親爲譚氏，十二歲時喪母，十九歲時與父親一同至衡陽紫雲峰佛國寺出家，父親禮夙緣長老爲師，法名普渡、字彼岸。錫榮則在繼禪養宣法師門下出家，但當時繼禪養宣法師人在上海，則由師公常悟法師代刀，法名永鎮，字道安。

《道安法師法脈傳記》記載了道安法師法脈淵源與一生弘法的經過，對於道安法師生平事蹟、思想與著作有著全面性的敘述。本書分爲上、下兩冊，第一冊內容以道安法師爲主，共分三篇。第一篇以法師在大陸時幼年生活、出家經過與弘法爲主，第二篇則描述道安法師來臺後的事蹟、著作與主要理念，第三篇是介紹靈根法師與道安法師。下冊的部分，是在介紹道安法師的弟子智諭法師，智諭法師是道安法師來臺後所剃度之入門弟子，後來成爲西蓮淨苑的開山住持，對於弘揚道安法師的理念貢獻良多。

本文主要介紹的內容，乃以道安法師生平介紹爲主，故著重在上冊道安法師的生平事蹟部分，也會介紹靈根法師與智諭法師兩者根道安法師的師徒關係，極其對道安法師理念的傳承與貢獻。

二、法脈淵源

道安法師法脈淵爲何，乃是本書一開始所要釐清的問題，作者從惠空法師所拿出智諭法師的法派偈開始塑源。法派偈，又被稱爲法脈源流訣，是漢傳佛教受漢人傳統家族制度的影響，按照本宗祖師編定的口訣來傳承法嗣的偈語，法派偈是考察一支佛教派系的可靠資料。²書中根據法派偈的傳承，溯源到湖南衡陽雁峰寺乘雲宗，道安法師爲其第三十九世的傳人。

乘雲宗屬於何宗派，則有屬於臨濟宗、天台宗、曹洞宗的三種說法並存，道安法師則認爲自己屬於曹洞宗，作者也認爲乘雲宗法師與曹洞宗的關係最爲密

²王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁2。

切。³但是撰寫《重修乘雲宗譜》的默庵法師則不同意乘雲宗屬於臨濟、曹洞各宗，而是屬於一個獨立的宗派，且不論乘雲宗派別的問題，道安法師法脈淵源於乘雲宗應是可以確定的。

三、大陸時期的弘法

文中第一篇名為「師吼圓音·道安法師傳」，主要在介紹法師生平與事蹟。第一章的故園篇，就是以法師在大陸時期的活動為主。

第一節淵源遠流，長著重在乘雲宗法脈演變的介紹，尤其在清末民初乘雲宗勇現了一批高僧，例如恒志、默庵、淡雲、妙見、空也不論對湖南或是全國佛教發展都有著一定的影響力。⁴第二節父子離塵，指的就是道安與父親出家為僧的過程。道安法師接觸佛學，乃在十六歲時閱讀《海潮音》，從此對佛教理論頗感興趣，民國十五年，軍閥內戰、時局不安，道安法師的家族也因此中落，法師也時感人事無常，該年的農曆年除夕，便跟父親表白出家的心願，本以為會受到阻擾，沒想到不僅沒有反對，反而同意並與道安法師一同出家。

第三節高僧道成，內容為道安法師於佛國寺出家後，到各名山寺廟參訪遊學的過程，期間更曾在衡山南嶽的祝融峰苦修頭陀行。⁵民國二十年，道安法師被錄取為南嶽佛學講習所的學僧，經歷三年的勤苦學習，正式被聘請為講習所的教席，可說是對道安法師的思想形成有重大的奠基作用。

第四節百粵寶鐸，敘述抗戰期間道安法師在廣西弘法與活動的歷程，道安法師甚至一度被誤解為刺探軍情的間諜遭受到牢獄之災，幸得唐生智與廣西佛教會的保釋，最後得以釋放。民國二十八年，廣西佛教會成立，隔年改為中國佛教會廣西分會，由道安法師當選為理事長帶領教務日漸發達，並且創辦「獅子吼月刊社」以豐富的佛教知識，高漲的愛國熱情，給予出家眾知識與力量，在廣西的弘

³王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 8。

⁴王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 42。

⁵王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 70。

法可以說是道安法師佛教事業的起點與第一個高峰。⁶戰後道安法師曾一度回到南嶽，可惜不久因國共內戰開打，道安法師輾轉至香港再到台灣，開啓了另一段的弘法事業。

四、來台後的弘法過程

第二章浮海篇共有七節，以道安法師到臺後的弘法與生活為主，民國四十二年二月四日下午三時，道安法師抵達基隆港開始了在臺灣弘法與定居的生活。第一節秀峰山下以道安法師在汐止靜修院的活動為主，道安法師道達基隆後，受到慈航法師與達心尼師的邀請，至汐止的靜修禪院長駐講課，四十二年二月十一日，道安法師正式搬入汐止靜修禪院。法師在汐止靜修院曾負責彌勒內院的講學、靜修佛學研究班的講學。慈航法師於民國四十三年五月六日圓寂於彌勒內院法華關房中，逝世前曾指定道安法師與律航法師為彌勒內院永久導師。⁷為了紀念慈航法師，其弟子組成「慈航法師永久紀念會」，道安法師擔任主任委員。慈航法師弟子更在民國四十八年倡建慈航中學，該年的九月五日成立董事會，經過決議推舉道安法師為慈航中學董事長。⁸

第二節為荒山奇蹟，主要為松山寺的建立過程。民國四十四年後道安法師開始考慮建立屬於自己的精舍與道場，促使道安法師產生這樣念頭的原因被認為有三點，首先回到大陸的機會渺茫，其次無法達成去日本留學的目標，還有去夏威夷弘法的受阻，決定了道安法師只能留在臺灣。⁹道安法師在挑選地點時也經過多次的抉擇與考慮，最後選擇了臺北松山區三張犁建立精舍，¹⁰民國四十六年七月二日，松山寺正式破土。松山寺成立後，曾組建「佛學研究會」，並積極的對於大專青年推廣佛教講座，以爭取更多青年學子對於佛教的認同。

第三節人間佛教，太虛法師於民國初年提出了人間淨土的觀念，是爲了使佛教更貼近現實的社會。此一理念的提出，都有不少的支持與反對的意見產生，

⁶王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 97。

⁷王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 145。

⁸王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 149。

⁹王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 155。

¹⁰王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 157。

道安法師則是比較偏向認同太虛法師的看法。¹¹爲了提倡自己的理念與弘揚佛法，民國五十一年恢復了已停刊的《獅子吼》雜誌，主持了印經與佛教文獻的出版工作。道安法師的看法當中，對於出家人的教育制度極爲重視。法師反對過去子孫廟式的組織制度，但也不是全盤複製外來的制度，應視當地的狀況而調整。佛教教育則須具備三種精神，一是符合佛教的根本精神，二是要與世法密切融合，三是要尊重教育專家的意見，¹² 對於僧人教育實有自己一套完整的看法。

第四節標題爲忍辱負重，除了提到道安法師堅持自己理念，對於別人一些批評與建議提得起放得下，尤其法師接任善導寺主持一事，當時幾乎無法完全掌握相關的行政事務，但是法師依舊盡力做好自己的職務與工作。¹³道安法師也常對教界人物有特別與獨到的看法，民國四零年代，當時印順法師人間佛教的理念尙未被臺灣教界普遍認同時，道安法師則從不隱瞞自己對印順法師的支持，並要求圓性法師要多去親近印順法師，向其請教佛法相關知識。¹⁴後來的印順法師也認爲，在當時道安法師可算是了解他的一個知己。¹⁵

第五節天道酬勤，則以法師歷年的著作與文獻爲主，主要著作有《二曆室文集》、《中國佛教通史》等，一生主要的成就多收錄於《道安法師遺集》裡面。¹⁶第六節高山流水，敘述道安法師的交友情形，內容述及巨贊法師、圓香法師與張曼濤的友誼與相識的過程。第七節爲開頭提到道安法師曾參加多次的傳戒法會，擔任過尊證教授與羯磨阿闍黎，把對人才的傳承視爲極重要的大事，最後提到法師壯志未酬於民國六十六年元月二十一日圓寂，但法師生前所遺留的言行與著作，對臺灣早期的佛教發展可說是有極大的貢獻。

《道安法師法脈》上冊最後則是介紹道安法師與靈根法師，靈根法師俗名爲蔣良才，民國四年出生，民國二十年出家，同年受具足戒。民國二十四年到南嶽

¹¹王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 172-173。

¹²王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 185。

¹³王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 218-219。

¹⁴王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 230。

¹⁵王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 232。

¹⁶王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 235。

佛學講習所求學，認識道安法師，當時的道安法師為講習所教師，可算是靈根法師的老師。抗戰期間靈根法師隨道安法師至廣西弘法，擔任廣西佛教會理事，當國共內戰後，靈根法師也跟隨道安法師到香港。道安法師至臺灣後，靈根法師曾於松山寺的建立上出力甚多，道安法師也請靈根法師擔任松山寺當家師、副住持。道安法師在外辦道弘法，靈根法師則主持松山寺內務，為松山寺的內當家。¹⁷ 靈根法師為紀念道安法師以及推廣道安法師的理想，主持出版《道安法師遺集》，詳細呈現道安法師的思想與日常生活，雖然日記出版時曾有不少人反對，靈根法師仍下定決心整理出版，因而保存了道安法師與臺灣佛教發展許多珍貴的一手資料。¹⁸

《道安法師法脈》下冊主要在介紹道安法師的弟子，也是後來西蓮淨苑開山住持的智諭法師。智諭法師，俗名徐曙明，出生於民國十三年北平，早年曾經從軍，民國三十八年隨國民黨政府來臺，主要在軍中擔任行政工作。民國五十八年，於臺北松山寺依道安長老剃度，法號「智諭」、內號「昌圓」，隨後又在基隆海會寺道源長老作下受具足戒。曾擔任日月潭玄奘寺監院、主編《獅子吼》雜誌、松山寺「北區大專佛學講座」教席。民國六十一年，開創梵淨山「西蓮淨苑」，成為西蓮淨苑開山住持。民國六十四年，淨苑正式開辦第一屆「大專青年念佛會」，西蓮淨苑成為弘揚淨土的主要道場，因智諭法師為道安法師主要的弟子，淨苑也收集與保留了不少與道安法師有關的文物與資料，甚至已有數位化的建立，可以此了解道安法師生前的遺跡與文獻。

五、結論

道安法師法脈淵源於乘雲宗，是一個歷史悠久的宗派之一，乘雲宗到近代，依舊有不少的高僧出於此脈。道安法師以青年時期出家，憑其早年的國學基礎，以及對佛法的熱誠與專研，成為一位佛法與知識均專精淵博的僧人。對日抗戰時期，道安法師在桂林傳教，是他生涯佛教事業的第一個高峰，除了擔任廣西

¹⁷王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 298。

¹⁸王傳宗、文平志、徐孫銘，《道安法師法脈傳記》，頁 302。

佛教會的理事長外，還創辦了佛教的《獅子吼》雜誌，以推廣佛教思想。

戰後道安法師經香港，輾轉到了臺灣，法師一開始受慈航法師與達心尼師的邀請，進住汐止靜修禪院，不過法師還是想要有自己的道場。多次的奔波與勘查後，終於選定臺北松山區建立了松山寺，道安法師不僅四處弘法，也擔任過中國佛教會常務理事，並將《獅子吼》雜誌復刊，《獅子吼》雜誌也成爲臺灣佛教界中著名的期刊。

道安法師雖然壯志未酬，不過他的弟子靈根法師繼任松山寺，另一位弟子智論法師則開創西蓮淨苑，都可算是繼承了法師的理念，將道安法師的理想持續的推廣。

日記及其運用：兼論日記所見國民黨派系之運作

楊維真*

一、前言

近年來，教育部為深植國內人文社會科學學術根基，促進學術發展，特別於顧問室下成立「經典研讀計畫」（即「教育部補助推動人文社會學科學術強化創新計畫」），補助鼓勵各學術團體對中外重要經典的研讀與教學活動。國立中正大學歷史系顏尚文教授帶領的「臺灣宗教史讀書會」，先是以中國佛教會檔案研讀獲 96 年度「經典研讀計畫」補助，其成果已刊布於「臺灣宗教史讀書會」相關網頁；今又以台灣佛教界高僧道安法師日記研讀獲 98 年度「經典研讀計畫」補助，展開為期一年的研讀活動。

道安法師俗名傅茂昌，字錫榮，湖南祁陽人，清宣統元年（1909）農曆 11 月 17 日生。¹⁹民國 15 年（1926）1 月，於衡陽佛國寺剃度出家。20 年（1931）7 月，入南岳祝聖寺佛學講習所，次年畢業。23 年（1934）應廣西佛教界之邀，入桂講經說法。24 年 1 月，受聘擔任南岳佛學講習所教習。抗戰軍興，於 27 年（1938）組織「南嶽佛道救護隊」，參與戰時救護工作。28 年 12 月，應廣西佛教會之邀，再次入桂弘法。29 年（1940）6 月，任中國佛教會廣西省分會理事長，創辦《獅子吼》月刊社。34 年（1945）抗戰勝利後，佛教界百廢待興，乃有佛教整理之舉，於同年 9 月擔任中國佛教會整理委員會整理委員。35 年，創辦南華戒律學院。36 年（1947）夏，當選湖南省佛教會理事長。38 年（1949）7 月避居香港，當選為香港佛教聯合會理事兼秘書長。民國 42 年（1953）2 月來台，主持汐止靜修禪院佛學研究班，受聘擔任中國佛教會教育文化委員會主任委員。其後自民國 46 年（1957）起，迄民國 66 年（1977）辭世，擔任中國佛教會理事、常務理事凡二十年。²⁰道安法師圓寂後，其弟子蒐集法師相關著作、遺稿，編成《道安法師遺集》，共 12 冊，其中第 5 至 12 冊係道安法師日記，時間則從民國 36 年（1947）10 月至 65 年（1976）12 月（其中缺 43、51、55、59 年，57 年只剩 12 月最後半個月），幾近 30 年之久。所記除佛教相關事務外，另旁及政治、經濟、社會、文化等，頗富史料價值，是一份相當重要的佛教史研究參考文獻。

* 國立中正大學歷史系副教授

¹⁹ 關於道安法師生辰，《道安法師法脈傳記》一書根據《道安長老簡略年譜》，作光緒 33 年（1907）農曆 11 月 17 日，並稱親訪道安故居所見《傅氏五條族譜》則作宣統元年（1909）農曆 11 月 15 日，見《道安法師法脈傳記》（上），頁 55。實則二書皆誤。按道安法師民國 42 年（1953）12 月 22 日（農曆 11 月 17 日）日記記載：「今日為余母難日，……過了今天，已四十六歲了，回首出家，空過二十八年於此」，明言其乃 18 歲出家。經查道安係民國 15 年（1926）1 月 18 日出家，其生辰當係宣統元年（1909）農曆 11 月 17 日無疑。見道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集》（七）（台北：道安法師紀念會，民國 69 年 11 月），民國 42 年 12 月 22 日記事，頁 1275。

²⁰ 道安法師簡略生平，見《道安法師法脈傳記》（上），附錄：〈道安法師年表〉，頁 309-324。

二、日記的性質

中國傳統對於日記（一稱「日誌」）的概念，係效法《春秋》「以事繫日，以日繫月，以月繫時，以時繫年」的編年體寫法，逐日將發生的事件與所引發的感悟，記載於文字記錄中。日記的寫作淵遠流長，清代經學家俞樾認為日記起源於東漢，到兩宋大興（如南宋陸遊、范成大均有日記傳世），此後日記逐漸成為後人研究歷代文人生涯的重要文獻。譬如晚清四大日記：李慈銘《越縵堂日記》、葉昌熾《緣督廬日記》、王闈運《湘綺樓日記》和翁同龢《翁同龢日記》，早已成為學界研究晚清歷史的重要史料。薛福成《出使四國日記》（1890）、梁啟超訪美《新大陸遊記》（1903）的出版，也對近代中國產生過巨大影響。及至當代，《胡適日記全集》（2004）的出版，學界對胡適的作為引發許多新的爭議。²¹而《蔣介石日記》的開放及整理出版，預期也將在兩岸、甚至海外掀起一波波新的研究風潮。

據學者研究，日記一開始是作為生意的記錄本，後來人們用日記來記錄天氣、事件，一直到記載個人的內心感受、思想變化。日記是一種最私密的、將自己內心感受形之筆墨的表達方式。因此，在史料的分類上，多將日記歸諸於「無意史料」，有別於報紙社論、文告等「有意史料」。但有些人的日記在撰寫時，就已設定或預期將來會出版，如李慈銘《越縵堂日記》、《胡適日記》等，其真實性就需打個折扣（大陸學界多認為《蔣介石日記》亦然）。日記可以是記錄將要做的事情（如《道安法師日記》在每年元旦，都會羅列今年度預定進行的新事項），也可以記錄已經發生的事情。傳統上，對待他人日記時，必須遵守「日記道德」，包括尊重個人日記的隱私，只有日記主人允許方可看其日記等。但明清士人受理學影響，為進德修業，往往與友人交換日記閱讀，彼此互相攻錯、指正缺失，日記反而發揮了公眾的利益與價值（如曾國藩《曾文正公日記》）。

三、《道安法師日記》所見舉隅

道安法師係湖南人，大陸時期主要活動的區域是在湖南、廣西二省，故其日記所記地方政情，亦以湘、桂較多。由於桑梓情深，道安日記關於湖南政情記載甚多，如民國 37 年（1948）7 月 26 日記載：

湘贛綏境公署主任兼湘省政府主席程又氏（程潛）已於本月廿四日晨九時抵長沙，其在歡迎會中所講的話，其中最動人的為「打破私利觀念，政治才有光明，其時匪並沒有在湖南，也沒有在各地，而是在我們每個人的心裡腦裡，同時，還有一個敵人，就在我們方寸之間。因此我們要革命就必

²¹ 其中尤以江勇振，《星星、月亮、太陽：胡適的情感世界》（台北：聯經出版公司，2007 年 1 月）一書最引發爭議。

先革心！我今天希望於三千萬同胞的，也就是不要怕共產黨，而是要怕自私自利！假使不能使私利斷絕，共匪問題沒有辦法解決；假使不能使私利斷絕，就是共匪不來，也沒有辦法的。現在一切的貪污，一切的鬥爭，都是由於私利造成。如果今後我們能打破自私自利的觀念，則湖南歷年的政治問題也同時可以得到解決」。程氏又說：「但是我回到湖南，是來做苦工的」。程氏的演講，當然精采的地方很多，而我所喜歡的，却是這一段話了。程氏現年六十七歲了，在湘人治湘的十來年的口號中，今日居然實現，同時又是國家元勳，三湘父老，如能照此一段話實行，我相信不但三湘的三千萬人民有辦法，即中國或將能達到「三戶可以亡秦」的目的。而且程氏這段言論，純粹與佛學無我主義同出一轍。他看中了透視了人們心坎中結核病所在，對症下藥，我相信程氏對於佛學一定有深刻的認識的。²²

顯見道安法師對程潛主持湖南省政，期盼殷切。惟之後不久，湘局即起變化。同年9月17日記載：

政治舞台上的人的悲歡離合，逢迎苦樂，完全如舞台上的戲子一樣，湘省府改組後，程頌雲（程潛字「頌雲」）上臺，而一般被裁者，不但無勢，而且多半下獄，如黃德安等被拘入獄，張炯、趙恆惕等均被迫下臺離職，其餘小職員被摘者，不知若干，人生，官場，究竟無異舞台上的演員，可連他們得失者並不覺悟自己在臺上時，與下臺時，究竟要怎樣演才好，却十之八九都不知的呀。²³

次日（9月18日），道安對內情有更進一步的記載：

徐曉堂九時來坐，謂趙恆惕向程頌雲（程潛）表示辭退省參議長之職，聞程氏大發脾氣曰：「薛伯陵（薛岳）、楊稚偉、王東原三人在任，均能維持代表民意，擁護政府，今我之來，由你之請，我上臺，你即下臺，卸下職責，豈能對得住自己，對得住老友，對得住三千萬湘省父老子弟乎」？聞者無不稱歎程氏之友善，而一般以為程氏對趙氏不滿而欲趙氏下臺者，於此頓息疑雲矣。聞此中撥弄是非者為副參議長康振球氏，康欲登議長寶座，利用流言與宣傳及金錢勢力，多方挑撥離間，此真可恨可恥云。²⁴

至於有關道安法師與桂系人士的往來，可見諸民國38年1月26日日記：

聞南岳、衡陽各地，盛傳予赴港乃係政治上之活動，無怪昨日在衡見之郭某，與今日同車之曹某，及郭某之兄，皆對與素昧平生者，今日一談非常客氣，此種捕風捉影之猜測，然亦不能全無因也。因湘桂及許多要人都知道李主任（按：指李濟深）與予甚相友善，此次赴港，定能與其有所勾結，又予係廣西省佛教領袖，桂派人士甚熟，而兩李（指李濟深、李宗仁）均係桂派，此又不能不使他們懷疑者也。²⁵

²² 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集》（五）（台北：道安法師紀念會，民國69年11月），民國37年7月26日記事，頁40-41。

²³ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集》（五），民國37年9月17日記事，頁71。

²⁴ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集》（五），民國37年9月18日記事，頁72。

²⁵ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集》（五），民國38年1月26日記事，頁141。

《道安法師日記》研讀計畫

道安法師遺集（七）p.1005~1137

闕正宗

一、前言

民國 42 年 2 月 4 日，道安法師(1907-1977)離港赴台(兩日後抵達基隆港)，距離民國 38 年 7 月 6 日從廣州抵港，在香港暫居約 3 年 5 個月。

民國 42 年 2 月抵達香港後，道安法師先是住在青山證無上人的法界茅蓬，並當選「香港聯合會」理事兼秘書長，翌(1950)年 2 月 25 日，移錫至元朗妙覺園。²⁶當時在香港後來影響台灣佛教的印順(1906-2005)、演培(1917-1996)等法師亦皆在香港，其中演培法師是答應李子寬(1882-1973)來台接編《海潮音》月刊，並接繼大醒法師(1888-1952)創辦的台灣佛教講習會，而獲辦入台證。²⁷印順法師則是透過李子寬的安排，參加 1952 年 9 月 25 日至 10 月 13 日，在日本召開的第二屆世界佛教徒友誼，之後被李子寬留在台灣。

當時滯留香港的難僧，無不透過各種管道來台，道安法師亦不例外，但是，能來台的僧人，沒有黨政要員的幫忙，幾乎難以成行，道安法師經過兩年的申請失敗，在 1952 年 10 月 4 日回覆趙恒鍾秘書時表示：「告知我今後不再打算入台妄想矣。」²⁸但是，台灣的友人李執中等仍不放棄努力。11 月 3 日，道安赴台又露出曙光，由基隆佛教會名義申請，中國佛教會保證，趙恒惕(1880-1971)親送警務處。²⁹11 月 13 日，道安與靈根法師的入台證由警察局送到李執中處，12 月 8 日入台證寄到；12 月 26 日，靈根赴台。³⁰

道安法師來台前的台灣佛教氛圍，正籠罩在一片僧教育辦學的熱潮，但缺乏指導者的窘境中。道安法師的來台，正好給台灣佛教界燃起希望。

二、各方辦學的角度與問題

2 月 6 日，抵基隆碼頭的道安，面對的是慈航法師(1893-1954)的代表、無上法師(新竹女眾佛學院)、文印法師(基隆靈泉寺住持)、演培法師(台灣佛教

²⁶ 徐孫銘·文平志·王傳宗，《道安法師法脈傳記(上)》(台中：太平慈光寺，2008)，頁 314。

²⁷ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(六)》(台北：松山寺，1980)，頁 802-803。

²⁸ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(六)》，頁 939。

²⁹ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(六)》，頁 954-955。

³⁰ 頁 968、985、。

講習會) 等人馬。³¹從道安日記中可以得知，其中最積極的卻是不在上述人馬，而是靜修禪院的達心尼師，她堅留道安於院中長住教學，讓以上人馬無功而返。

32

3月初，先是鍾伯毅草擬「秀峰佛學研究班董事會簡章」，³³這應是達心尼的意思，意欲道安為靜修禪院女眾開設研究班講課，印順法師特函道安，希望他名義上掛「導師」名，實際教務由靈根法師負責，但靈根無意於此，道安以印順法師更適合任「導師」，因而導致新竹靈隱寺女眾部開辦不成。

「秀峰佛學研究班」在慈航法師另有考量下，道安建議改為「彌勒內院佛學研究班」並分高級及普通班，獲允。³⁴但由於慈航持續閉關，「彌勒內院佛學研究班」之運作十分鬆散，如3月27日，「彌勒內院佛學研究班」管理自治條例曝光，引發學僧向慈航請願。³⁵

3月28日，彌勒內院護法會召開，目的是為創辦「靜修院佛學研究班董事會」，而此時靜修禪院的女眾也從作文開始進入佛學課程，由道安與靈根批改。³⁶經過大約半年的招生宣傳，「靜修院佛學研究班」最終在民國42年8月3日開學。

在「靜修院佛學研究班」未開學前，道安法師還在彌勒內院為學僧講《俱舍論》；³⁷4月26日，道安開始為靜修禪院女眾上國文課；³⁸5月1日，道安獲聘為「靜修院佛學研究班」班主任，董事長為趙夷午（恒惕），常務董事為鍾伯毅、胡國偉、孫張清揚、錢召如、律航、吳乘雲等6人。³⁹

道安法師長住於靜修禪院後，與慈航法師共事，彼此間問題漸漸浮現。如道安法師謂：「如果有己見與野心的話，是絕對不能與慈航法師同住共事的」、「（慈航）倒是不自知的妄自尊大的誇大狂」；⁴⁰「慈師個性強，再好的東西，不合他的胃口，他不會接受的。他對於辦教育完全是十足的外行，又不接受人家的意見」。⁴¹

³¹ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1040。

³² 參見拙稿〈大道南來，民國道安——道安法師生平記事〉（台灣佛教數位博物館 <http://ccbs.ntu.edu.tw/formosa/people/1-dao-an.html>）。

³³ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1054-1055。

³⁴ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1068。

³⁵ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1102。

³⁶ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1073。

³⁷ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1087-1088。

³⁸ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1097。

³⁹ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1099-1100。

⁴⁰ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1068。

⁴¹ 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁1071。

民國 42 年 4、5 月間，圓明法師在《覺生》雜誌批評蘇邨圃批評胡適〈禪宗的歷史新看法〉，引起慈航法師的不滿，⁴²圓明不僅是胡適的崇拜者，也是印老的支持者，他的言論皆會被視為與印老有關，這極可能是引發翌（1954）年元月印老「佛法概論事件」的導火線。

三、結語

道安法師初來台數月，有幾件事值得注意：

首先，與道安法師、甚至慈航法師等往來的白衣，大陸省籍的黨政要員不少，如李執中、趙恒惕、鍾伯毅、孫張清揚、胡國偉、錢召如、吳乘雲等人，目前研究仍少。

其次，大陸派系（太虛與圓瑛）的糾紛逐漸在台引爆。

其三，慈航法師「救僧運動」的崇高形象，隨著其在彌勒內院的講學，逐漸暴露其缺點，終致「彌勒內院佛學研究班」學僧一一離去，其光環漸失。

台灣佛教在初期（1948-1954）以慈航為中心的領導，一切要等到民國 43 年農曆 4 月慈航圓寂後，才又開始轉移，各地的僧教育逐漸展開新局。

⁴² 道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集（七）》，頁 1102。

《道安法師日記》研讀計畫— 道安法師遺集（七），頁1138-1270。

道安法師初抵臺灣的生活與宗教活動（1953.6.3-1953.12.15）

蘇全正

一、前言

道安法師（1907-1977）係湖南祁陽縣人，1926年與其父偕同離俗批剃出家及受三壇大戒，俟後曾至衡山南嶽深山禪修，及入南嶽祝聖寺佛學研究所參研經教，於禪學、唯識、因明、天臺四教儀、法華玄義、論疏等佛學與國學、西洋哲學等均有深入涉獵及研究創獲。1934年，應廣西佛教界之請，講經說法於桂林、柳州、南寧、梧州等地，並受邀在廣西大學、南京金陵大學及國軍部隊擔任客座教授或演講。1935年，應聘為南嶽佛學院教師。1938年，中日戰爭爆發後，組織「南嶽僧侶救護隊」並自任大隊長，協助救護工作。1940年，當選為中佛會廣西省佛教分會理事長，並創辦《獅子吼》月刊社。1945年，受聘為中國佛教會整理委員會整理委員。1946年，應南華寺虛雲長老邀約，創辦「南華戒律學院」。1947年，接任南嶽祝聖寺住持兼佛學院院長、湖南省佛教會理事長、國立南嶽師範學院教授等職。1949年，成立南嶽覺民大學董事會，任籌備委員會主任委員，聘請湖南省議會議長趙恒惕（1880-1971）為董事長，杜月笙（1888-1951）、聶雲臺⁴等為董事，隨後因共軍渡江，京滬相繼失陷，遂偕同學生靈根離寺，經衡陽、廣州抵香港避亂。⁵

初到香港時與弟子靈根住在青山證無上人之法界茅棚，後遷往本密比丘尼住持之元朗妙覺園，並講經於正覺蓮社，同時當選香港佛教聯合會理事，在港僧俗二眾從遊者日眾，並獲一些青年信徒的追隨與學習。

道安法師來港後幾度申請入臺均未能如願，惟在臺友人李執中、趙恒惕等持續努力下，以基隆佛教會名義提出申請，及中國佛教會的保證下，終於獲得入臺許可，並於民國四十二年（1953）二月六日（星期五農曆十二月廿三日）由香港入基隆港抵臺，受到臺灣佛教界慈航、無上、印順、演培、文印等法師，及友人李執中夫婦等人的熱烈迎接，展開其在臺二十餘年弘法的悠悠歲月。

二、龍困淺灘—在汐止靜修院的日子

道安法師初抵基隆之時，到碼頭迎接的慈航法師（1893-1954），新竹縣佛教支會理事長無上和尚、基隆靈泉寺兼基隆佛教支會理事文印法師、演培法師（1917-1996）主持的臺灣佛教講習會均有意爭取道安法師前往主持教務或教學之際，不意道安法師卻因舟車勞累及水土不服之下氣喘病發，因此在民國四十二年（1953）二月八日到汐止回訪慈航法師時，靜修院當家達心尼師懇請道安法師搬到該院過年，在連日回訪行程的奔波下，病情加劇，遂於二月十一日至汐止靜修院過年及調養身體，期間教界各方仍不斷來訪力邀幫忙，惟在汐止靜修院當家達心尼及慈航法師之彌勒內院學生的懇求和堅留之下，二月二十日道安法師終首肯留在靜修院。⁶因此展開其來臺初期的生活及諸多事務。以下就民國四十二年（1953）六月三

日至十二月十五日期間，道安法師較重要的事項討論之：

（一）對慈航法師的認識與評價

道安法師對慈航法師的第一次印象和觀察，在初搬到靜修院的隔天（二月十二日）在其弟子靈根的陪同下與慈航坐談一個小時，對慈航的觀感在其日記中提到：

他的精神真好。他為人天真，但對於教學無方。他的福報還不差，捨心也好，此乃天然，非人力所能為也。他做事為人乃純用感情為主，理智是談不上的。所以他的衝動性相當強，唯其如此，所以能感動的感情，有時也使人討厭。然其爽直坦白，是他可愛之處。⁹

慈航法師個性上是有其真摯性格之處，但亦點出他在教學上的問題，如每日為學生授《楞嚴經》及《唯識論》三小時多，他說「學佛人，越是初機越先學大乘高深的義理，然後看小乘書方易懂得」，道安則深不以為然，指出這簡直是對牛彈琴，白費工夫，如同叫五歲小孩子先學三角幾何完畢，再學加減乘除的算法，而學生也因聽不懂，不能了解，在學習上苦不堪言，更直言指出在這些無知的學生面前賣弄本事，莫測高深，真是害人不淺。

針對慈航的佛學造詣，道安在日記中舉例據胡公俊（國偉）、鍾槐村（伯毅）、吳斌、趙夷午（恒愚）四居士的說法：「慈師的楞嚴經前五卷講得不錯，五卷以後就完全讀下去。唯識也只是依文字消下去，所以然的道理完全沒有講出來。」即就親近他的學生也說：「老師隨便何書也能講，但無論什麼經論，總不能始終如一詳細講完。」惟道安認為「一個人的學問是各有所長，也各有所短，沒有人是萬能博士！」另外道安也指出「他的熱情是可愛的可欽佩的，言詞上欠檢點」，若不了解他的為人和說話用意，恐怕會造成不必要的誤解，在戒嚴初期的臺灣社會這對他個人的處境是極危險的一件事。

然而，儘管有前述的個人看法和批評，但道安對慈航仍是相當敬重的，例如慈航的五十九歲生日，道安也參與祝壽助興，雙方的互動和信任基礎仍是穩固的，例如秀峯佛學研究班圖書室之設置，道安向慈航探詢是否有多餘圖書捐贈研究班圖書室時，獲得慈航慨贈四百零五冊藏書的協助；再如道安贈佛學院學生每人一張其相片，慈航得知後也留言予道安要一張作紀念，足見雙方保持某種友好的互動關係，尤其當慈航圓寂後，道安毅然肩負彌勒內院的教學工作及慈航法師紀念文集的編纂工作，可謂不遺餘力。

（二）靜修院寺產土地被徵收的發還爭取

民國四十二年（1953）三月十五日，臺灣開始實行「耕者有其田」的土地改革政策，其中規定地主每家仍可保留面積三甲的自耕田，寺廟則每一寺可保留六甲的自耕田。道安法師在其日記中認為這是合理的，而且政府還有現款給與地主作為收買費。以為這種合理的作法，只有民主自由人道政府之下才有。相較於在大陸的中共對地主，不把地主當人看。就臺灣同胞而言，尤其農民的生活是非常快樂舒適。不意靜修院在汐止的寺產土地二甲九分及位於花蓮縣吉安鄉南埔的一甲一分耕地卻被強制徵收，道安法師以為與「耕者有其田」政策的立法本意相違，亦造成靜修院和秀峯佛學研究班師生的生活陷入困頓之中，道安主張依法力爭發還，但當家達心

則思有後患，曾數度表示甘願放棄放租的田園。惟在趙恒惕（1880-1971）、鍾伯毅（1880-1962）、胡國偉、張劍芬、吳乘雲等居士努力奔走呼號，尤其以湖南同鄉趙恒惕、鍾伯毅二人最積極，展現護法精神，運用各種管道的人脈關係向內政部、臺灣省政府、臺北縣政府、花蓮縣政府、汐止鎮公所、汐止地政事務所、行政院督導團等陳情、請願、訴願。²¹ 經過三個月之奔馳努力結果，在花蓮縣的一甲一分耕地，首先於民國四十二年十月五日接獲花蓮縣政府公函准予發還。

而靜修院在汐止的寺產二甲九分耕地的收回過程遭遇承租佃農的抗拒和霸耕，加上各級政府對此案的處理態度立場分歧，幾經多次協調未果，最終採透過法律訴訟方式，直至民國四十四年（1955）六月二日才獲勝訴，並由臺北地方法院將被租與佃農四十年的山地點交與靜修院，全案歷經三年餘始得圓滿解決。

（三）中國佛教會的參與

民國四十二年（1953）四月八日，中國佛教會聘任道安法師為教育委員會主任委員，其弟子靈根為委員，副主任委員為朱鏡宙。故道安法師於四月十二日復函中國佛教會理事長章嘉，表示願意接受聘任。四月二十二日中國佛教會發通知函予道安，檢附教育委員會名冊及該特種委員會組織規則供參，並要求該會儘速於五月份召開會議。五月二十六日，道安遂函復定於六月七日召開教育委員會議及召集各佛教刊物負責人座談會，並預備致函朱鏡宙、董正之、星雲、白聖、廣慈、印順等商量開會及座談會細節。

六月三日，接中國佛教會的通啓，定於六月七日下午二時在龍山寺召開佛教書刊座談會，並舉行教育文化委員會第一次會議。道安法師在日記中引述胡文忠公名言：「以做百姓之心做官，以治私人之心治公事。」以此自況，並認為最為適當！六月七日，出席在龍山寺召開佛教書刊座談會，並舉行教育文化委員會第一次會議。另接中國佛教會通知，列席六月九日下午二時在龍山寺召開第二屆第二次理監事聯席會議，共商重要會務。六月九日，道安赴臺北龍山寺列席中國佛教會第二屆第二次理監事聯席會議。為中國佛教會第二屆第二次理監事聯席會議。是日出席者有：章嘉、王一鳴、羅桑益西、白聖、南亭、廣慈、宋修振、星雲、演培、心悟、心然、吳仲行、李添春、心源、道源、證蓮、律航、慧性、無上、鍾伯毅、趙恒惕、朱斐、朱鏡宙，等三十五人。

十一月十九日，中國佛教會通知道安關於常務理事會第十二次會議討論第六案「佛學座談會、佛學函授班、英、日語補習班，應否籌辦案」。會中決議：交教育文化委員會擬具辦法，酌籌進行，報會憑核，並希即請擬具各種佛教教育辦法並送即進行。

基本上，道安法師此階段與中國佛教會的互動，雖非頻繁，雙方關係尚屬平穩，因此，當中國佛教會配合反共政策進行活動動員時，道安基本上是配合的，如民國四十二年九月二十四日，中國佛教會通知，請參加九月二十六日在中山堂舉行的「中華民國各界援助留韓反共義士會員大會。」此會係國民黨發動的，佛教會係人民團體一單位，並為主席團之一，所以函知各會員踴躍參加；再如中國佛教會通知動員全體學生赴臺北參加雙十國慶大會等，道安自己也和學生一道前往參加。此外，道

安亦因曾在楊白衣主編的《覺生》第三八期，以皮球筆名發表一篇〈論宗教團結與反共抗俄〉文章，而引起政府及讀者廣泛注意與批評，中國佛教會認為此文適合廣播，特函道安商請修改該文，交與廣播公司廣播，並請將履歷寫去，以便廣播時先作介紹。因此，道安成為知名的反共僧人，雖然未加入國民黨，但因反共立場堅決，而得到黨團支持，日後道安遂能夠正式列名為中國佛教會第二屆理事，及當選第三至四屆理事，第五至八屆常務理事等職務，在中國佛教會會務推動中具有重要地位。

三、結語

道安法師初來臺的半年中，在健康方面飽受氣喘、胃痛及精神不夠，時感疲勞等困擾，幸有在臺湖南同鄉，如趙恒愚、鍾伯毅、張劍芬等人來往及護持，此外尚有幾件事值得討論的地方，包括：靜修院佛學研究班的設置與戮力於教務工作；至基隆、屏東弘法講經，尤以認識屏東東山禪寺當家天乙尼（1924-1980，法名定覺），對天乙的學思產生相當影響，及與臺灣佛教界的法師、居士暨香港的隨業弟子、法師的聯繫情形等。

此外，道安法師憂慮臺灣所有寺產均被徵收殆盡，致使佛教經濟命脈斷絕，佛教僧尼供養堪虞，無法挽回，和僧青年當兵問題，尤其大陸逃難來臺灣者不到五十人，卻還要入伍從軍，將來要如何恢復大陸佛教人才？而對於教界的派系紛爭逐漸白熱化的記載，以及對時局、佛教人士的評述，日記中也流露出內心對自身處境，包括其初由香港抵臺，行蹤言行均受到有關單位的注意，經常派有不同身份到靜修院來偵察及記錄，對慈航法師亦時刻監視。惟道安法師深知處境艱困及能夠自律，並泰然處之，以及對佛教僧材培育和改革抱負有志趣難伸的感慨等。以上皆可反映出其寄寓海嶼初期的想法和當時的臺灣社會現況。

道安法師日記導讀

第七冊 1271-1402 頁

時間：民國 43 年 12 月 16 日至民國 44 年 7 月 5 日

道安法師駐錫蹤跡與人事物

一、43.12.16 至 43.12.31 【靜修禪院】

1、健康：

- (1) 牙痛：牙齦腫痛，應該為牙周病，看醫生兩三天後痊癒。
- (2) 氣喘：稍有減輕

2、工作：

- (1) 撰稿：謂星雲主編的人生撰寫稿件。
- (2) 赴基隆（佛教講堂與念佛會），第十五次、第十六次講演。
- (3) 主持靜修禪院佛學研究班；改學生日記本，多所感觸，擬由此研究女子心理學與教育心理學。

3、人事：

- (1) 閱演慈航所寫預備與印順筆戰的未刊稿〈假如沒有大乘〉一文。（覺得慈航的見識淺薄，為個人私怨而與印順過不去，興風作浪。）
- (2) 靜修禪院租佃土地爭訟事宜：靜修院山地，於十餘年前租與佃農闕慈等，滿期超過十多年，因本院耕田被徵收，預無條件收回山第自耕，以維持生活。曾呈臺北縣政府，欲無條件收回。縣政府召集院方、佃戶到板橋租佃委員會調解，達心稱病不去，由玄光、如定兩人前往。調解不了，非向法院訴訟不可。

4、生活：

- (1) 生日：靜修禪院佛學研究班學生合贈紅包，道安以日記本回贈。
- (2) 接汐止鎮公所通知單，通知參與整編汐止軍勤大隊。告知陳景陶居士調停止編事宜。

5、籌建：無

二、44.01.01 至 44.03.14 【靜修禪院】—>【板橋弘法寺】—>【彌勒內院】

1、健康：

- (1) 氣喘：氣喘的疾病時好時壞，晚上會喘到睡不著，此時以服用麻黃素止咳，有時會將麻黃素加入阿華田內以消除痰症。醫師兼以安眠藥助其睡眠，但藥力太強，反而造成白天精神恍惚。
- (2) 手指痛：細菌侵入指甲內，應該形成蜂窩性組織炎，開刀後經過兩個星期換藥及注射油質盤尼西林才逐漸痊癒。
- (3) 皮膚病：診斷結果為濕疹。拿甘油擦塗，未見半點功效；靜修院以藥草煎水洗之亦未見效果。用十普寺義診所開藥方，並買硫磺預備洗澡用後，有逐漸受到控制，但仍未能根治。

2、工作：

(1) 演講工作：

- A.44.01.01 應板橋宏法寺主持（洪耀蓮）請，由靜修院道板橋為信眾講演，題為「教主無我犧牲覺物精神」，由智道譯成臺語。至1月6日才返汐止。
- B.44.02.18 菩提講堂：抵臺北菩提講堂，講「七的意義」。講了兩個小時，由嚴持譯成臺語。
- C. 44.02.19 菩提講堂：在菩提講堂講昨晚未竟之題目，仍由嚴持譯臺語。聽眾約一百五十人，李子寬、張清揚等均聽講。
- D.中佛會邀約演講：吳仲行請道安下星期一主持中佛會支佛學講座，道安請改三月份第一周及月尾最後一周，講兩次。
- E.44.03.13 菩提講堂：在臺北菩提講堂講普門品，由嚴持翻譯臺語。

(2) 寫「蕭衍亡國與佛教無關」一文。

(3) 慈航法師全集的編纂與發行工作：

- A.與律航商量紀念存銀行之款，因物價飛漲，金融波動，如照舊存下去，恐半年之後，一萬元變二千元之用。一年之後，即等於零。商量結果，立即取出趕快去買印書紙。律航法師因此去臺北為紀念會買印書紙，在趙恆惕居士的介紹下，到臺灣省政府所舉辦的紙業股份有限公司買了一百五十令上等書紙二萬六千多元，已一百八十五元一令，再打九折。
- B. 慈航法師全集三稿改正。
- C. 發出慈航法師塔，植樹運動函，徵求植樹紀念，以柏樹及百日青兩種為限。
- D. 召開慈航法師全集第一次審查委員會，只有七人，道安、鍾伯毅二人到會，其餘如南亭、白聖、趙恆惕、道源、印順均未到。臨時改為談話會，出席者蘇芬。雖未開全會，也未正式審查書的內容，可是成績頗佳而大。
- E. 開慈航法師全集第二次審查會，仍無人到，只道安、鍾伯毅、蘇芬三人，結果又改為談話會，結論為將編畢之書分寄給各委員在家分別審查，限三月底審查完畢交還。

(4) 彌勒內院教學：授國文，每逢一、三、五授神學，二、四、六授國文。

(5) 其他：十普寺每月一次的大悲法會，順使用中國佛教會名義，為最近一江山陣亡的七百二十名烈士開追悼會。中國佛教會理事長章嘉主祭，南亭與道安陪祭。

3、人事：

- (1) 性圓請至苗栗法雲寺幫忙（靜修院佛學研究班的學生），琢育僧才，但環境和近兩年在臺的經驗而論，是不能去，亦不敢去。與妙果人際關係的考量，原因請看 P1300。性圓、明定代表真源來內院，欲接道安法師到法雲寺。道安並未答應。道安立志不辦佛教教育與佛教事業，費力不討好，總是被利用。
- (2) 律航法師由臺北返山，除報告樂生療養院狀況外，有提到去趙恆惕家，一則請他寫慈氏（慈航）遺訓，一則為內院與靜修院分家事。

(3) 以德、了中、清月、自立、妙峯、戒視、寬度、嚴持、宏慈等赴新竹，因前海潮音主編續明法師在靈隱寺閉關。續明法師因去年將某篇香港投稿海刊有爭議性的文章刪除，引起李子寬不滿，故辭職閉關。

(4) 中佛會秘書長事宜：

A. 演培、靈根二法師來拜年。演師才從北投來，云江蘇派□□、□□、□□等，正在醞釀倒□□，預備本年中國佛教會選舉時，不選□□，然而選誰？有人說□□吧，大家反對，說他比□□更壞、更獨裁無能，而且度量狹得連針都穿不過，那有資格當理事長或秘書長？他們的結論是擁護無黨無派有能而不露的□□的法師。當演師講到這裡，對我說：「這是他們的真意，覺得你足以當之而孚眾望。同時，去年我同很多人也如此說過，真的，很多人都希望你主持中國佛教會，至少也得任秘書長。因現在操在□□手中，任其擅權，什麼也弄不好。」

B. 演培、靈根二法師請道安去靈隱寺主持臺灣佛教講習會教務，道安堅決不去。演培法師說：「…如果你老不去靈隱寺，中國佛教會亦會請你去任秘書長。前日的理事會已通過，以你和李子寬二人為理想人選，請由理事長章嘉大師在二人中間圈定一人。但照中佛會組織章程，秘書長應為比丘，系你老無疑了。如果你老真發大心任秘書長，為全國佛教徒服務，我也不勉強你去靈隱了，否則，還是去靈隱的好。」

C. 自立法師由臺北返，交白聖法師函，並云：「無論如何，請到十普寺一趟。我知道他的意旨所在，是請我任中佛會秘書長，果不出我所料。他與吳仲行勸我擔任該職，白師還告訴我，十普寺傳戒請我為尊証。」

D. 白聖法師來，問與章嘉大師見面否？我未見，接他的信。白師在靜修院午餐，由修觀、廣聞、慈觀、真淨寺人陪他上山。他勸我出任中佛會秘書長一職，我請他幫忙，另找高賢。

E. 中國佛教會未得道安允許，將聘書寄予。其公文：「未請尊重大會公意，屈就本會秘書長，並請早日蒞臨視事由。一、本會秘書長一職，懸缺已久，前經地五次理事會決議，推請法作擔任，以策會務之進展。二、茲將依案函請尊重大會公意，勉予屈就，聘書隨文附送，並請早日蒞臨，同為佛教服務為荷。」擬將聘書退回。

(5) 靜修院山地訴訟案：周仲衡希望道安同出庭。道安則答應出庭。道安為此寫了一封信給陳景陶，請他向法院方面疏通，不要被佃農、佃租委員會、農復會、縣政府所包圍與左右。十日開庭時，院方請周仲衡、陳啓端兩律師出庭。對方佃農闕慈等五人。院方對五人個別問話，其詞頗不一致。

(6) 彌勒內院鑿井：常證由臺北請鑿井工人五人，原擬建水庫，但因募捐不夠，僅募得五千元，水庫需一萬四千元，因此改鑿水井。

4、生活：

(1) 閱讀：

A. 閱知難行易學說探微。

B. 閱治學方法論。

C. 閱萬竹樓隨筆十一篇。

(2) 除夕，給內院僧自立、嚴持、了中、妙峯、寬度、清月、清霖、等十七人；靜修院計達心、慈音、慈觀、修觀等十九人紅包，每人十元。

(3) 彌勒內院安裝電表，此為多年來所急需者。今日方能達到目的。

(4) 清霖、廣元等抱怨內院僧青年腐敗，道安覺得這些人無藥可救，其惡習均慈航放縱，已無可改。

(5) 帶內院全體同學種榕樹六十株，種在慈航法師塔兩旁。參加工作者：了中、真華、以德、廣元、戒視、清月、清霖、自立、淨海。

5、籌建：

(1) 李執中夫婦勸道安法師自建地方自修。並云趙恆惕曾向其詢及道安的生活，認為道安似須另覓地方居住。

(2) 嚴持法師請到新店各地為道安看地方蓋茅蓬。他去地方有關係的熟人駱能定居士代覓，嚴持勸道安到桃園縣城買地方，道安嫌遠一點。

(3) 嚴持謂慧嚴居士在三重鎮有塊地，願意送我建精舍，但不知我意如何？

三、44.03.13 至 44.03.29【彌勒內院】—>【臺北菩提講堂】—>【板橋宏法寺】

1、健康：

(1) 皮膚病：到郭外科醫院看皮膚病，除拿了一天內服的藥外，打了一針安眠針。開始服中藥，治皮膚病。中西醫皆云係濕氣病，中藥係慧嚴女居士家樓下藥店老闆開方，說吃三天即可告癒。由慧嚴姑為我煎熬，出錢出力，殊為難得。近洗硫磺水好了一些。

(2) 胸欲吐，右胸下有點痛，不知要生什麼？或係別的病？

(3) 氣喘、胃病：晚，氣喘不止，行動艱難，基隆念佛會兩次演講，無法履行。夜服三次麻黃素，胃為之壞，不思飲食，此次以喘了七天之久。服藥亦不能全止，為兩個月來之第一次較嚴重。

2、工作：

(1) 演講：

A.44.03.14-25 菩提講堂：菩提講堂，講「妙法蓮華經觀世音菩薩普門品」。

B. 自由書店經理黃奎居士，代表基隆新成立的佛教居士林，請我為該林導師，並每星期指導和演講。

C.44.03.29 板橋宏法寺：晚有七十餘人到聽講，余講，智道譯臺語，還不到一小時，都是因果故事，並讚真福落髮出家之功德，對彼等護持。

3、人事：

(1) 靜修院山地訴訟：靜修院山地在台北地方法院開第二次庭，玄光、達心必需要道安去。此一場終止租約的官司，院方由二律師代理出庭，達心雖去而未被問話，對方佃耕農五人均到，但未請律師。今日佃農著重在去年四月

在臺北縣租佃委員會調解一事，認為院方已承認出租，且已蓋章，而院方理由無法變動，張法官顯然幫忙院方。周律師指出：「應當注意三七五減租條例第六條。該條說明佃農與地主訂租約，一、必須先由政府通知地主；二、對方才能成立訂租約的事實，單方面是無法定立租約。」他此一指出，明說臺北縣政府強與佃戶單獨訂約，宣判無效了。而他調來縣政府之各種調解案卷中，竟無去年四月二十六日雙掛號的撤回呈文，足見臺北縣政府作賊心虛，不敢放進案卷中。院方是十分之十的勝訴。

(2) 吳仲行來，講經罷，相敘。請訂下次講演時間與地點。隨他們決定，講題：「禪學史略及宗派。」

(3) 為靜修院致趙恆惕五人函，約二十七日到此午餐，既被請者有周仲衡、鍾伯毅、陳啓瑞、陳景陶、趙恆惕五人，係感謝他們幫忙山地訟事勝訴者。

(4) 接律航法師函，一則催植樹事；二是趙、鍾、但三老商內院諸僧講學事。

4、生活：

(1) 律航法師函，催返山商量各事，一、因身體不佳。二、因講經即將結束。所以未返山，率性待圓滿再返去。

(2) 到板橋弘法寺，係寺主真福優婆夷落髮為尼，請來舉行圓頂儀式者。余此次係第三次來宏法寺，寄宿為第二次，蓮航亦宿此。為洪耀蓮落髮，當上供時，他要我為其舉行落髮儀式，再三推拖不得。當填表時，我主張填達華法師，結果還是我為它取的皈依名字。

5、籌建：

(1) 原擬與嚴持道新店看地方，因法院開庭未能如願。據嚴持說：「該山地有三十五甲之多，現已被租去很多。如道安法師需要，則三年後，每年只出米一百五十斤即可。」

(2) 擬去碧潭，到車站剛買好車票，忽然北風大作，隨即請盆大雨，退票而返。想建茅蓬之緣不在該處也。

(3) 同嚴持到新店（碧潭）看地方，根本要不得，如果與人比，絕似歪嘴斜鼻扁臉的醜八怪，一點也不大方，到處小氣難堪，即民本通訊社開發六七處建築地，亦係小家庭住宅區，不宜於建寺院。

(4) 欲赴桃園看地方，因氣喘病嚴重，未果行。

(5) 同嚴持、善妙附桃園塔寮看山地建茅蓬，結果無所獲。因我所找的地址須具備電燈、交通、醫院方便處才可以。具此條件的地方，而又有點風景者，已不可能。

四、44.03.30 至 44.04.20【板橋宏法寺】—>【彌勒內院】—>【苗栗大湖法雲寺】—>【苗栗公館行修堂】

1、健康：

(1) 氣喘、皮膚病：氣喘症，近已一旬，尚未完全痊癒，幸晚上尚能安眠。濕氣皮膚癢，因洗硫磺澡，已好多了，然仍未斷根，夜間仍奇癢。

- (2) 舌頭欲起白泡了，眼睛近日特別朦朧，不戴眼鏡，看報都不行。胃口不佳，不知是否注射的關係。
- (3) 寶蓮返公館，余託他買超力維他命，不知公館或苗栗有無此種營養藥品可買？此種藥丸，比普通大三倍，想效力也大。

2、工作：

(1) 演講

A.44.04.03 十普寺：十普寺演講（3/23 號決定的工作），聽眾很多，約二百餘人。孫夫人也在場，他並請我去九龍洞演講。

B.44.04.08 苗栗法雲寺：函黃奎，告知已來苗栗，演講可請隆泉法師。上午為寺眾演講，講題為佛學與生活。由真源譯客家語。

(2) 寫稿

A. 寫「二力室叢談」稿九頁，二千七百字，如不間斷，三日即可寫完。

B. 在大藏經佛祖統紀中，有關梁武帝，一生學佛及護持佛教的經過情形頗詳盡。真想不到，本想打算寫八千字，現在要寫到一萬一千字才告一段落。今日又停止一天沒有寫，但看了兩篇，腹稿已安排好了。

C. 今日全天寫了十八張，全是關於梁武帝信佛後的事情，分十二節目。至今晚止，已寫了一萬一千字。匡謬篇終。總計一萬五千字，今晚寫畢，明下午擬投郵寄出。

3、人事：

(1) 彌勒內院修井：本院新修原有之水井，並砌石板路，每丈百三十元。修井，本來欲修建水庫，因錢不夠，故只好改建原井。

(2) 真圓由龍山寺來，見面取出真源留下來的信。他說：「真源這次來臺北，專程請法師去法雲寺宏法的，無論如何，請法師明上午乘快車去苗栗，他下山迎接法師的，他先回去是布置一切。」

(3) 臺北市佛教會送來顧問勳章一枚。上午九時，拍一急電與真源，恐彼到山下等我也。後基隆也不能每星期日去領導他們及通俗演講了。

(4) 寶蓮同如芸來，請為彼等講起信論，我允於下月初四、五開始，因一至三返臺北十普寺戒期事故。余來此十三天，只為他們講過一次開示，今日之請，與真源法師之請，本已允講，唯時間因寫文章，耽擱下來。

4、生活：

(1) 離宏法寺，抵臺北菩提講堂午餐，下午四時返山，在靜修院洗澡吃了晚膳才上山。離山十八天，打開房門，滿桌滿床是鼠糞塵封蛛網，面目全非，而坐墊霉深三分。

(2) 國外郵資，明日起，一律增加一倍。國內暫時尚未加價，不過時間遲早而已。自元月一號，國營電力公司加價，無論公司營業事業莫不高漲百分之五十以上。今後物價波動，不知何時才能停止？

(3) 清明節，道慈航法師塔上掃墓，中午並在他關房遺像前上供。對學生說，明日去苗栗，半個月才能回來。

- (4) 法雲寺：昨晚不好睡，一則皮膚癢，二則被太短。今晚換了一床長被，洗了硫磺澡，不太癢了，睡得很好。此間環境太好，自修，再好沒有了。
- (5) 本月四日，致真源法師之急電，迄今為時六天，還不見收到，人已到達四天了。可見平時為余所欽讚之郵電交通為國營事業之最好者，也壞到極點了。
- (6) 真源法師為寺中青年女尼講孟子離婁章，用客語講，頗感美中不足，為什麼不用國語念，而用客語念呢？
- (7) 法雲寺：遊客多省立農業專科學校及小學生三百餘人，學生教育太壞，不守秩序，爬上樹亂摘果子，亂將紙屑、果皮拋擲路上及空地上，弄得前後院邋邋不堪。
- (8) 下午三時，同性圓、如芸、康隆四人離法雲寺到公館行修堂，宿於此，預備明日返臺北十普寺。行修堂，係性圓未落髮時所拜師林理沁者，性圓有主權使用此地。

5、籌建：

- (1) 散會後，同趙恆替老居士坐車，他同我說：「基隆市長謝貴一三年前說要在基隆市蓋一座佛寺。他前天到基隆又與謝市長提及此事。謝氏說，沒有相當的和尚。趙氏說，我有一個好的和尚，論道德學問均了不起，只要你發心修廟，和尚由我保證請來。他還去公園找前年看過的地方，可是這次卻找不到了。」

五、44.04.21 至 44.05.20【苗栗公館行修堂】－>【臺北菩提講堂】－>【臺北善導寺】－>【板橋宏法寺】

1、健康：

- (1) 氣喘：晚氣喘病發，服兩次藥，勉強吃了一小碗。晚大喘，不能眠，注射，請徐醫師打針服藥。宿菩提講堂，幸有自立、常證在，間亦可為照顧一下。
- (2) 重病：
- A. 服徐醫師藥，無效，擬派人去係只取藥。晚注射靜脈管止喘藥，能小睡，然非根本治療。致真源函，說明病，初四不能返法雲寺。如善來訪，供養五十元。病日轉重，深可憂怖。
- B. 律航、慧定、善定、明悟、真明、趙恆惕、鐘伯毅等來視病。病已五日，且有加重之勢。此次喘所以如此重者，因在苗栗行修堂，三日遇風寒過重，衣服穿得不夠所致。
- C. 智道、如善、鵬飛、慧達、薛文來探病。病入膏肓，已五夜不能入睡，不能飲食，每日只喝點米湯，精神疲極，又無法入睡。有時痰上湧，出入氣幾無法呼吸，汗如泉湧，苦不可言。靈根初三來了一次，迄今方來，因病情緊急，留宿於此，余預備寫遺囑。
- D. 趙恆替老居士介紹王孝湘醫師診斷。他不主張治標，然喉管氣欲斷，不

治標又怎麼辦？但治標太多痰濃更多，且炎更消不了，故病更趨於危險境地。但他說不要緊，只要服他的藥必漸漸會痊癒，不必怕也。

E. 病危，胸間如火燒，痰結，無法吐出，精神頹廢，然又能睡。以 BOSMI 滲以強心針以救臨時之急。明知揚湯止沸，不求治本辦法，捨此必無良方。

F. 病情如故，不能食、不能眠，注射葡萄糖。

G. 昨晚上半夜及今早能睡四小時，病情在減輕中。

H. 白日增加瞌睡，早上起不來，晚間不大好睡之故，飲食增加了。仍服王醫師的藥。王醫師檢查，我的胃下垂三寸多，又增加一種病，難怪吃東西總覺得不舒適、飽悶。

(3) 皮膚病：濕氣皮膚病，特別癢得厲害，不能眠，十分之七多為他之故。每晚上床更癢，消耗精神，莫此為甚。已有半年了，還沒有辦法治療他，可見藥力並不科學。

2、工作：

(1) 傳戒：

A. 白聖來函云：「潤三月三日授比丘戒」請我早於初一日到十普寺開示新戒。

B. 去十普寺與白聖、律航等座談，商談三傳比丘戒事。十普寺傳授比丘戒日，余昨天即請自立、常證二師兩次電話白聖法師，說喘重無法前往作尊證之則，請找人代替。

3、人事：

(1) 聞印順法師定本月二十七日下午由菲律賓返臺，演培法師以接到電報。今晚特由新竹福嚴精舍趕來，籌備歡迎事宜。

(2) 召開中國佛教會第三屆改選籌備會議，到南亭、道安、李子寬、白聖代表羅桑益西、律航等。

4、生活：

(1) 由公館行修堂出，乘車到苗栗火車站，十五分搭特快車返臺北。到菩提講堂，旋返汐止，下午在回菩提講堂，宿於此。講堂人也太少，大概是去各處幫忙戒期了。

(2) 菩提講堂：住此已厭煩，欲遷善導寺，較靈根對李子寬說，擬於十三日搬善導寺小住，方便打針及靈根照顧容易也。

(3) 智宏由十普寺來，見余病狀，痛哭一場。

(4) 今日下午三時由菩提講堂遷到善導寺。住靈根法師房，由他照顧一切。

(5) 智叡由苗栗於昨日下午來臺北，住菩提講堂，他並不知我以來善導寺。今日上午同智暄來，他心中有說不出的難過，好在我好多了。

(6) 如善請我到宏法寺去休養，允二十二日去。

(7) 久不洗澡，晚同靈根、寬度三人到澡堂洗澡，我花三十八元，包括擦背、按摩、捏腳等項。洗了澡，身心似覺舒暢許多。

(8) 近日以麵包、麥片為主食，間亦吃一點粥或麵。除精神未復元，與睡眠不正常外，其餘快要恢復正常狀態了。

(9) 上午同靈根搭車到板橋宏法寺住，靈根立返去。此間鄉下氣味濃厚，空氣新鮮幽靜，均較善導寺為佳，比菩提講堂更佳。病人心理，時時想換新的環境。

(10) 由遠東醫院曾醫師為我注射葡萄糖及維他命 B、C，糖針乃吳月珍居士供養者。

5、籌建：無

六、44.05.21 至 44.07.05【板橋宏法寺】—>【臺北善導寺】—>【彌勒內院】

1、健康：

(1) 皮膚病：

A.到汐止鼎宗醫院注射皮膚針。皮膚病雖然好了，但仍未完全痊癒。徐醫師為我注射五針即不來了，可能是嫌山路難跑之故。

B. 皮膚炎又起來了，注射的人十六天不來，上週星期六買來的藥還沒開始。此間真是不太方便，誰院在這熱天爬上爬下的。

2、工作：

(1) 太極拳：審計部陳致芳來訪，他欲跟我學太極拳，共計四人，已允。陳致芳、廣元、老郭、老汪四人開始學太極拳，每早六時至七時止。

(2) 講學：下午二時三十分至四時三十分開始為靜修院尼眾講課，每逢單日授佛學，雙日授國文。

(3) 慈航法師全集：

A.改正慈航法師編印緣起文。約一百四十餘字，此稿以經三次刪改，此次可稱定稿矣。

B. 開第九次紀念會常務會議，主席道安。報告外，討論如何推行慈航法師全集等事。

(4) 講演

A.44.06.26 靜修院：上午十時，在靜修院做通俗演講，到聽眾五六人。

3、人事：

(1) 靜修院、彌勒內院諸事：

A. 內院原本想建水庫，因水庫要一萬五千元。錢既不夠，所以才改修水井。

B. 中華藝文函授學校張雲家在我們剛落成的新水井上開水池，此水池如果以四丈深，即能堵塞我們水井的咽喉，同學們不准他們在此開井，兩造差不多要動武了。當時發現他開池時，正是中午，午後二時，內院派印海到淨修院找張雲家。中華文藝函授學校主任張雲家氏來院道歉，一場誤會，經解釋，已告平息。

C. 中華文藝函授學校校長李辰冬來此道歉，關於本月十七日開井之事，律航法師亦供給平等水源，意見頗好，並覺得我們那日處理得很恰當。

D. 達心來，談及明日李辰冬來，有關靜修院與李氏簽訂之租約事，我叫他把租約取來一閱。該約根本不合法，只三條，對靜修院十分不利。我給他增

加五條，恐怕那些存心欺騙的文化騙子張雲家等，會不再承認的。

E. 中外通訊社社長張雲家對淨海說：它的通訊社及中華文藝函授學校在本山新建之房子，想賣去或出租。原因即對本院不滿，說本院最近時常與他們發生不愉快，受氣不了云云。

F. 函授學校的水池沒有水。當初他們開池時，正在下雨，水如泉湧，他們以為挖到了泉水，現在他們想再往下挖怕影響到我們的井水，當初不聽我們的話，白費力，白花錢，得不到水吃，真是活該。

G. 了中、戒視、以德、淨海、清月等，去新北投居士林妙然法師處做佛事。

(2) 慈航法師圓寂周年紀念日：人人都愁明日下雨，尤其靜修院當家達心，如果明日落雨，則慈航法師圓寂周年紀念日，來人一定很少，恐怕收入不多，故憂。

(3) 印順返臺

A. 印順法師由菲返台，歡迎者道安及姜紹謨等百餘人，此外在善導寺等候歡迎者二百餘人。

B. 上午印順法師來訪。此次多為走謝各方與歡迎之意，並且不久即在福嚴精舍閉關了。其所以走謝即今後不易常來之意。

(4) 靜修院山地訴訟：

A. 臺北地方法院派書記官到靜修院，點交口頭租與佃農闕慈等四十餘年之山地及烟地，此事已拖了三年多了，曾經臺北縣政府及各及佃租委員會，汐止鎮公所等調解，未能成立。佃農強佔罷耕，並於去年向台北縣政府與闕慈等訂立單邊租佃，院方於去年向臺北地方法院起訴，現已勝訴，宣布假執行交還院方。佃農甚為慌張，不知所措。法院令鄰長、里長點交，均為佃農中人，不予理會，今才有法院派人點交之事，值此收茶、筍之時，佃方心痛可知。

B. 靜修院烟地訟事，在台北高等法院開庭審理，達心為被告，佃農闕慈等為原告，他們在地方法院失敗，不服上訴。聞闕慈請一臺籍律師出庭做辯護，並全家老小出庭。他們的理由不出兩點；一、曾經縣租佃委員會調解成立，因院方以蓋章。二、四十一年院方租金收條一張為憑。此兩點皆不成立，第一點以呈文租佃委員會依法撤銷在案；第二點，如承認出租，而無契約行為，那不過是口頭租約而已。

(5) 訪視：

A. 同鄉鐘伯毅居士來，一為借藏經目錄。二為對慈航法師全集凡例商量一事。三為順便來看看我

B. 星雲、林長青來，係商請一位法師去宜蘭頭城某寺當主持，兼念佛會導師。今日星雲來，原意是勸嚴持法師，而嚴持法師不肯接授無權的虛名住持。星雲轉請於我，我當然以不違所願為辭，他們下午二時返基隆。

4、生活：

(1) 同清月由善導寺返汐止。這次出去個多月，房間雖然經自立法師打掃，但霉濕氣味甚重。

- (2) 今日在院者只有四人，餘均出臺北念經。
- (3) 二十天來，飲食增加，但精神及體魄尚未復原。瞌睡特別重，白天睡兩次。在此四十多天，一點事沒做，書也不能看。
- (4) 下午三點，有輕微地震，為時十五秒。當時有七個男女在客廳坐談，初不知為地震，余感覺到吐出聲時，他們立即向室外奔跑。
- (5) 以德、了中、戒視、清月四人，在新北投居士林，為張晶英居士打觀音七七天，各得六百元，吃早飯時，說得很起勁。煮飯的老汪聽得，不覺縮頭吐舌，因他為我們煮飯，早起晚睡，辛苦之至，每月只得一百五十元，竟不值他們十五小時之念經。
- (6) 預備今日為他們上課，他們要採茶葉，因山地收回，出坡時間多，今後上課時間，恐怕不會多了。
- (7) 整天打盹，不知是甚麼緣故。是否吃得太飽了？近日食量增加，每頓兩碗還覺不夠，有時還要添第三次。
- (8) 晚九時半，內院僧青年在院前青草地上乘涼，一條淺黑色的蛇出現了，他們個個驚恐，說是七步毒蛇，咬人無救。清月拿竹掃帚想把牠趕走，大概蛇小，不會走，走得跳躍起來，戒視搶著竹掃帚，兩下就把他打死了。
- (9) 靜修院中午備素席請蘇芬、唐耕誠夫婦等，餞行。
- (10) 秀鳳來函，說他母親因接我叫他剃度改用達華法師函後，精神大變，時常虐待她，同時不准他讀書，又不准東跑西跑，有點像發瘋似的。早知道它是一個不懂理、不聽話、個性如此倔強的人，根本就不該對他說什麼，同時也不該叫他們落髮受戒。
- (11) 靜修院女眾們，近日天天出坡採茶、挖筍，忙得一蹋糊塗，課也不上了。慧修說：靜修院有公子派、小姐派，實有所指，階級分得十分清楚。
- (12) 今日內院同學摘了些較細的茶菜，我教他們做，做出來香噴噴的，好吃得很。
- (13) 下午七時，同自立、性如、清霖三人到五堵蘇芬喬遷新居之象山又一村。又一村的楊桃樹最多，非常涼爽。
- (14) 中午洗完被，下午摘茶，晚製好，火太大，茶葉差不多燒焦了。

5、籌建：

- (1) 演培法師謂蕭家點，自動對他說，願意幫我忙建精舍，本欲今日來面談。恰好今日生意出口忙，故託為轉告云。
- (2) 上午八時，赴善導寺同靈根赴桃園看辦天池，雲霞有意送我建精舍。
- (3) 桃園辦天池之事，昨日演培法師接余函，昨夜雨雲霞談了，雲霞表面說全無問題，實際，想保存所有權。如此，則不必再談。不過，此土地權不在雲霞手中，仍在買主李某手中，待打聽李君意思如何，再做定奪。樹林方面，意託蘇博士代覓地點。
- (4) 演培法師覆我上周致彼之函，大意謂：雲霞給與桃園地皮絕對真情，待手續清楚，即交與我。並云：保留一房，係避警報或養病之用。演師約我本

星期六到善導寺當面一談。大概雲師去李地主那裏去辦手續，所以星期六可得一正確消息也。

- (5) 雲霞法師去新店，演師云：雲師願將一切手續弄好交與我。此地奉送，絕對誠意。返汐止，與陳景陶同車在善導寺晚餐。
- (6) 上午十時，靈根由臺北善導寺來，並帶雲霞交他李政軒在桃園辦天池建築字一紙，此紙非租亦非買字，乃臨時准許在該地建廟而已。雲霞不肯放棄主權，何況根本無主權可言，我回覆他決定不要了。
- (7) 蘇汝淦來函，謂公地係樹林鎮公所的，可是要造林。另有私地數甲，每甲一萬二千元，請擇日去看，並且帶定錢去，以免發生變化。一萬二千元一甲私地，價並不十分高，比公價貴兩倍。總而言之，以山水、風景、交通、電燈方便為先決條件。
- (8) 覆蘇汝淦函，告之星期三決定去踏勘地方。我主張建寺院的地方，要具六個條件：一、方向坐北朝南，距市區村庄獨立。二、水電方便。三、交通方便，距離車站不要超過三十分鐘步行。四、距市場較近。五、郵電易於送達。六、醫藥方便。
- (9) 致靈根函，約明日複數林踏勘地方

道安法師日記導讀

第七冊 1271-1402 頁

時間：民國 43 年 12 月 16 日至民國 44 年 7 月 5 日

行跡住所變化

年月	日	地點	項目	內容
43.12.	16	靜修禪院	健康	氣喘病減輕
	18		健康	牙痛，牙床腫起
	20		工作	赴基隆（佛教講堂與念佛會），第十五次講演。
			生活	達心（靜修禪院住持，在彌勒內院下）昏倒，血壓高所致
	21		生活	靜修禪院師生為道安法師念普佛慶生，學生包紅包，法師備買日記本送還。
	22		生活	母難日(生日)，全院及全班人念佛上供，46 歲。今年任佛教教育工作，主持靜修院佛學研究班任班主任。
			工作	星雲、心悟催為人生寫稿。星雲主編。
	23		工作	宣布佛學研究班第四次月考。
	24		人事	演培宿彌勒內院，調解慈航法師對印順法師的誤會。閱演慈航所寫〈假如沒有大乘〉一文預備與印順筆戰的未刊稿。（覺得慈航的見識淺薄，為個人私怨而與印順過不去，興風作浪。）
	25		生活	接汐止鎮公所通知單，通知參與整編汐止軍勤大隊。告知陳景陶居士調停止編事宜。
	26		人事	靜修禪院租佃土地爭訟事宜：靜修院山地，於十餘年前租與佃農闕慈等，滿期超過十多年，因本院耕田被徵收，預無條件收回山第自耕，以維持生活。曾呈臺北縣政府，欲無條件收回。縣政府召集院方、佃戶到板橋租佃委員會調解，達心稱病不去，由玄光、如定兩人前往。調解不了，非向法院訴訟不可。P1286
	27		工作	赴基隆佛教講堂作第十六次講演。
	28		工作	改學生日記本，多所感觸，擬由此研究女子心理學與教育心理學。
29	生活	接杏子函，云有一施主，有二萬多坪地皮，在九龍牛池灣，巴士經過門口，還有很多洋人的房屋在附近，交通既方便，又非常幽靜。問道安是否回香港。		

44.01	01	板橋宏 法寺	工作	佛教教主釋迦牟尼成道紀念日，主持(洪耀蓮)請為信眾講演，題為「教主無我犧牲覺物精神」，由智道譯成臺語。	
	02		工作	寫「蕭衍亡國與佛教無關」一文。	
			生活	留弘法寺，有佛事，萬華龍山寺四僧人在此誦經，晚餐返去，達華亦同去。	
	03		健康	氣喘病又發，服麻黃素都止不住。請遠東醫院院長診治(庸醫)，效果有限，開了安眠藥，昏睡三天。	
	04		健康	喘病未止，痰又吐不出，安眠藥力，全未消散，腦神經似受傷一樣。想返汐止，因病而未能如願。	
	05	健康	永康醫院院長留醫師診治氣喘，打一針立即吐出痰來。欲返汐止，主持不讓走。		
	06	健康	彌勒內 院	健康	晚不能睡，喘無法止，吃了兩次麻黃素。
		生活		吃早飯後堅持反汐止，才肯放行。回汐止，先到靜修院少坐，再上山至彌勒內院	
		人事		性圓請至苗栗法雲寺幫忙(靜修院佛學研究班的學生)，琢育僧才，但環境和近兩年在臺的經驗而論，是不能去，亦不敢去。與妙果人際關係的考量，原因請看 P1300。	
		人事		性圓、明定代表真源來內院，欲接道安法師到法雲寺。道安並未答應。道安立志不辦佛教教育與佛教事業，費力不討好，總是被利用。	
		07		健康	氣喘仍未止，夜間非到半夜兩點不能安眠。
		08		生活	內院學僧由青草湖返院者，有妙峯、戒視、宏慈，由臺北返者清日。性圓、明定返苗栗。
		09		生活	演培、靈根二法師、智宏等六人來。演、根宿內院。
		10		健康	氣喘病加重
				生活	慈香、慧達等五人來上攝論，因氣喘，不能講。請演培法師為他們講，演師不允而返臺北。
生活				靈根同戒視上街為道安買火爐。買回來不到五小時，靜修院又著人送炭盆來。	
13	健康	氣喘未止，叫真淨到鼎宗醫院邱醫師處要氣喘藥。			
14	健康	氣喘病因服藥，已止大半。			
	人事	律航法師由臺北返山，除報告樂生療養院狀況外，有提到去趙恆惕家，一則請他寫慈氏(慈航)遺訓，一則為內院與靜修院分家事。			
15	工作	與律航商量紀念存銀行之款，因物價飛漲，金融			

			波動，如照舊存下去，恐半年之後，一萬元變二千元之用。一年之後，即等於零。商量結果，立即取出趕快去買印書紙。
16	赴基隆與李執中家，晚返山【彌勒內院】	籌建	李執中夫婦勸道安法師自建地方自修。並云趙恆惕曾向其詢及道安的生活，認為道安似須另覓地方居住。
18		生活	閱知難行易學說探微。
19		生活	閱治學方法論。
		健康	將麻黃素捏成粉參入阿華田煉乳中，飲之可減除生痰之弊。
20		工作	律航法師臺北返來，前四天去臺北為紀念會買印書紙，在趙恆惕居士的介紹下，到臺灣省政府所舉辦的紙業股份有限公司買了一百五十令上等書紙二萬六千多元，已一百八十五元一令，再打九折。
	生活	閱萬竹樓隨筆十一篇。	
21	赴基隆，返台北【彌勒內院】	生活	赴基隆送楞嚴經講義二部與自由書店，返臺北找慈聞居士，在善導寺小座。中午在菩提講堂午餐，蓮航亦在。蓮航請洗澡，下午返山。
22		生活	全體學僧出動，洗刷房子，客廳、講堂、苑子等處。(歲末)
23		生活	除夕，給內院僧自立、嚴持、了中、妙峯、寬度、清月、清霖、等十七人；靜修院計達心、慈音、慈觀、修觀等十九人紅包，每人十元。
27		人事	以德、了中、清月、自立、妙峯、戒視、寬度、嚴持、宏慈等中餐後赴新竹，因前海潮音主編續明法師在靈隱寺閉關。續明法師因去年將某篇香港投稿海刊有爭議性的文章刪除，引起李子寬不滿，故辭職閉關。
31		人事	演培、靈根二法師來拜年。演師才從北投來，云江蘇派□□、□□、□□等，正在醞釀倒□□，預備本年中國佛教會選舉時，不選□□，然而選誰？有人說□□吧，大家反對，說他比□□更壞、更獨裁無能，而且度量狹得連針都穿不過，那有資格當理事長或秘書長？他們的結論是擁護無黨無派有能而不露的□□的法師。當演師講到這裡，對我說：「這是他們的真意，覺得你足以當之而孚眾望。同時，去年我同很多人也如此說過，

				真的，很多人都希望你主持中國佛教會，至少也得任秘書長。因現在操在□□手中，任其擅權，什麼也弄不好。」
44.02	2	彌勒內院	健康	手指痛，不能安眠，似畏寒，頭部且發燒。
	3		健康	慈香到汐止找外科醫師黃其陸到靜修院看手指。醫生說系細菌從指甲內侵入，非開刀不可。
	4		健康	到汐止鎮黃醫院開刀。
	5		健康	到黃醫院換藥。
			人事	經過靜修院，達心留吃中飯。並云山地事，十日在地方法院開庭，周仲衡希望道安同出庭。道安則答應出庭。道安爲此寫了一封信給陳景陶，請他向法院方面疏通，不要被佃農、佃租委員會、農復會、縣政府所包圍與左右。
			7	健康
	8		健康	上午到黃醫院換藥，下午自己注射油質盤尼西林針劑。
	10		臺北菩提講堂，晚返汐止【彌勒內院】	人事
	11	人事		演培、靈根二法師請道安去靈隱寺主持臺灣佛教講習會教務，道安堅決不去。
		人事		演培法師：「…如果你老不去靈隱寺，中國佛教會亦會請你出任秘書長。前日的理事會已通過，以你和李子寬二人爲理想人選，請由理事長章嘉大師在二人中間圈定一人。但照中佛會組織章程，秘書長應爲比丘，系你老無疑了。如果你老真發大心任秘書長，爲全國佛教徒服務，我也不勉強你去靈隱了，否則，還是去靈隱的好。」
	12	健康		左手中指，今日似沒有膿了，由護士小姐換藥。
	13	人事		上午鍾伯毅居士上山來，彼本來與趙恆惕老居士相約，上不見趙氏來。劉一光、曹子剛（毅）、邵立毅、田壘華及王某等十餘人來訪。邵、田討論尤烈（何事？）。劉仍請益禪淨事。鍾見余預備寫之書目，百分之九十五表示贊同。余欲離此，彼不以爲然，余不任中佛會秘書長，彼又贊同。余不辦僧教育，彼亦不以爲然。

14		人事	趙夷午來靜修院，談至午後一時。我把我的日記第一天給趙、鍾二長者看看我的計畫要寫的書目。他們很贊成，而且覺得非常重要，希望能先寫三五種出版。
		生活	下午達心返院。他去臺北佛教講堂三天。本院今上午安裝電表，此為多年來所急需者。今日方能達到目的。
		人事	到靜修院同趙、鍾二居士座談，將余講之因明入正理論白話解、慈航法師全集編輯緣起、佛學空的哲理給他們看，緣起削去幾句。
		人事	同趙恆惕、鍾伯毅談。關於道安之寫作問題。(僅有寫作問題嗎？恐係也有提到中佛會人事安排，只是日記未列入或記載而已)
		人事	鍾、趙二居士返臺北，後日再來。
18	宿臺北弟子家	健康	到黃其陸醫院，換手指最後一次藥，手指已不用紗布包紮了。
		工作	抵臺北菩提講堂，講「七的意義」。講了兩個小時，由嚴持譯成臺語。
19		工作	在菩提講堂講昨晚未竟之題目，仍由嚴持譯臺語。聽眾約一百五十人，李子寬、張清揚等均聽講。
		人事	李子寬談及靈隱仍在招出家及在家男眾學生。他的意思仍有點想我去主持該教育。
20	返汐止彌勒內院	工作	由汐止到十普寺。為十普寺每月一次的大悲法會，順使用中國佛教會名義，為最近一江山陣亡的七百二十名烈士開追悼會。中國佛教會理事長章嘉主祭，南亭與道安陪祭。
		人事	自立法師由臺北返，交白聖法師函，並云：「無論如何，請到十普寺一趟。我知道他的意旨所在，是請我任中佛會秘書長，果不出我所料。他與吳仲行勸我擔任該職，白師還告訴我，十普寺傳戒請我為尊証。」
		工作	吳仲行請道安下星期一主持中佛會支佛學講座，道安請改三月份第一周及月尾最後一周，講兩次。
22		工作	手邊所管紀念會之款已繳清，放下一個重擔，身心安樂於快得很。
23		人事	白聖法師來，問與章嘉大師見面否？我未見，接他的信。白師在靜修院午餐，由修觀、廣聞、慈

44.03	24	宿臺北		觀、真淨寺人陪他上山。他勸我出任中佛會秘書長一職，我請他幫忙，另找高賢。	
			生活	清霖、廣元等抱怨內院僧青年腐敗，道安覺得這些人無藥可救，其惡習均慈航放縱，已無可改。	
			籌建	嚴持法師請到新店各地為道安看地方蓋茅蓬。他去地方有關係的熟人駱能定居士代覓，嚴持勸道安到桃園縣城買地方，道安嫌遠一點。	
			健康	身上皮膚病，診斷結果為濕疹。拿甘油擦塗，未見半點功效。	
			工作	慈航法師全集三稿改正。由靜修院到臺北周仲衡律師處，商三月三日臺灣地方法院開庭事。	
			健康	皮膚濕疹，癢不可支。靜修院以藥草煎水洗之。	
			籌建	嚴持謂慧嚴居士在三重鎮有塊地，願意送我建精舍，但不知我意如何？	
	28	宿臺北	生活	上午八時去臺北，會晤真源。先到北投法藏寺午餐，午後與東初等遊陽明山。	
	1	由臺北返山【彌勒內院】	健康	請邱宗鼎醫師，順便看皮膚病。	
			工作	十普寺傳戒通告，已把道安當尊證的名字寫上。事實道安並未答應。東初要道安不要承認，並在人生上登一啓事聲明。東初對白聖是不滿的。	
			2	工作	發出慈航法師塔，植樹運動函，徵求植樹紀念，以柏樹及百日青兩種為限。
			3	人事	中國佛教會未得道安允許，將聘書寄予。其公文：「未請尊重大會公意，屈就本會秘書長，並請早日蒞臨視事由。一、本會秘書長一職，懸缺已久，前經地五次理事會決議，推請法作擔任，以策會務之進展。二、茲將依案函請尊重大會公意，勉予屈就，聘書隨文附送，並請早日蒞臨，同為佛教服務為荷。」擬將聘書退回。
			4	工作	下周擬開始授國文，每逢一、三、五授神學，二、四、六授國文。
5			工作	到靜修院看鍾伯毅，達心請為他們講兩課，一課高級的，一課淺一點的。本拒絕，經鍾伯毅再三幫忙勸說，勉強答應。	
6			工作	同鍾伯毅赴台北十普寺，主持中國佛教會舉辦支佛學座談會，講題為「中國禪學的革新精神」。中佛會開常務理事會，溜走了。	
		生活	下午返山，在靜修院晚餐，八時返院。		

		健康	皮膚奇癢，無法控制。十普寺義診所開藥方，並買硫磺預備洗澡用。
7		工作	召開慈航法師全集第一次審查委員會，只有七人，道安、鍾伯毅二人到會，其餘如南亭、白聖、趙恆惕、道源、印順均未到。臨時改為談話會，出席者蘇芬。雖未開全會，也未正式審查書的內容，可是成績頗佳而大。
		人事	退還中國佛教會秘書長職務，用掛號信退還聘書。
8		工作	星期一開始為彌勒內院上兩課，頗感支持不住。
11		生活	帶內院全體同學種榕樹六十株，種在慈航法師塔兩旁。參加工作者：了中、真華、以德、廣元、戒視、清月、清霖、自立、淨海。
		人事	常證由臺北請鑿井工人五人，原擬建水庫，但因募捐不夠，僅募得五千元，水庫需一萬四千元，因此改鑿水井。
13	宿臺北	工作	晚在臺北菩提講堂講普門品，由嚴持翻譯臺語。
14	返彌勒內院	工作	開慈航法師全集第二次審查會，仍無人到，只道安、鍾伯毅、蘇芬三人，結果又改為談話會，結論為將編畢之書分寄給各委員在家分別審查，限三月底審查完畢交還。
	離山，宿臺北	工作	返菩提講堂，講「妙法蓮華經觀世音菩薩普門品」，晚宿重慶北路弟子李玉幸家。
15	赴板橋弘法寺	工作	晚上返回菩提講堂，陳子平、錢召如夫妻來聽經。會性等人由南部返回十普寺。
16	菩提講堂	健康	到郭外科醫院看皮膚病，除拿了一天內服的藥外，打了一針安眠針，回來就睡。
		工作	晚上講經如故
17	菩提講堂	人事	靜修院山地在台北地方法院開第二次庭，玄光、達心必需要道安去。此一場終止租約的官司，院方由二律師代理出庭，達心雖去而未被問話，對方佃耕農五人均到，但未請律師。今日佃農著重在去年四月在臺北縣租佃委員會調解一事，認為院方已承認出租，且已蓋章，而院方理由無法變動，張法官顯然幫忙院方。周律師指出：「應當注意三七五減租條例第六條。該條說明佃農與地主訂租約，一、必須先由政府通知地主；二、對方才能成立訂租約的事實，單方面是無法定立租約。」他此一指出，明說臺北縣政府強與佃戶單

			獨訂約，宣判無效了。而他調來縣政府之各種調解案卷中，竟無去年四月二十六日雙掛號的撤回呈文，足見臺北縣政府作賊心虛，不敢放進案卷中。院方是十分之十的勝訴。
		籌建	原擬與嚴持道新店看地方，因法院開庭未能如願。據嚴持說：「該山地有三十五甲之多，現已被租去很多。如道安法師需要，則三年後，每年只出米一百五十斤即可。」
		工作	自由書店經理黃奎居士，代表基隆新成立的佛教居士林，請我為該林導師，並每星期指導和演講。
18		籌建	上午擬去碧潭，到車站剛買好車票，忽然北風大作，隨即請盆大雨，退票而返。想建茅蓬之緣不在該處也。
19		籌建	上午同嚴持到新店（碧潭）看地方，根本要不得，如果與人比，絕似歪嘴斜鼻扁臉的醜八怪，一點也不大方，到處小氣難堪，即民本通訊社開發六七處建築地，亦係小家庭住宅區，不宜於建寺院。
		工作	今晚宣布明日停講一次，應基隆佛教居士林之請，下星期一照常續講。
20		工作	下午赴基隆佛教講堂，人數約六十人。由普觀譯臺語，講題：「由反省說到念佛的進步。」晚上做通俗演講，講題：「在家學佛的基本認識與修持。」晚上同嚴持返台北菩提講堂。自後，每逢星期天都要請我去講演，是感苦惱。
		工作	今晚只講了十二緣起，如果講受用，今晚夠他們受用了。聽眾有從板橋來、從中和來、有從樹林來。
21		人事	接律航法師函，一則催植樹事；二是趙、鍾、但三老商內院諸僧講學事。
		人事	下午到周仲衡處，商量趙夷午居士函，內附達心請求法院駁斥十七日佃農說靜修院有錢一事。
		工作	晚繼續講普門品，預備再講三晚告竣。
22		健康	昨晚開始服中藥，治皮膚病。中西醫皆云係濕氣病，中藥係慧嚴女居士家樓下藥店老闆開方，說吃三天即可告癒。由慧嚴姑為我煎熬，出錢出力，殊為難得。近洗硫磺水好了一些。
		籌建	欲赴桃園看地方，因氣喘病嚴重，未果行。
23		人事	晚吳仲行來，講經罷，相敘。請訂下次講演時間

			與地點。隨他們決定，講題：「禪學史略及宗派。」
24		人事	靜修院山地與闕慈等訴訟事，已勝訴，果不出吾所料。
		健康	服藥，喘稍好，而胸欲吐，右胸下有點痛，不知要生什麼？或係別的病？
		生活	律航法師函，催返山商量各事，一、因身體不佳。二、因講經即將結束。所以未返山，率性待圓滿再返去。
25		工作	講經今晚圓滿，普門品總計十二天，不快不慢。
		人事	為靜修院致趙恆惕五人函，約二十七日到此午餐，既被請者有周仲衡、鍾伯毅、陳啓瑞、陳景陶、趙恆惕五人，係感謝他們幫忙山地訟事勝訴者。
		健康	請嚴持法師為我買了一些注射針，一連注射了五針，到講堂時，精神果然好一點。
26		籌建	上午同嚴持、善妙附桃園塔寮看山地建茅蓬，結果無所獲。因我所找的地址須具備電燈、交通、醫院方便處才可以。具此條件的地方，而又有點風景者，已不可能。
		健康	晚，氣喘不止，行動艱難，基隆念佛會兩次演講，無法履行。夜服三次麻黃素，胃為之壞，不思飲食，此次以喘了七天之久。服藥亦不能全止，為兩個月來之第一次較嚴重。
27		人事	中午，靜修院在此請客，係酬謝山地訴訟事。法院判決書尚未發下，主文已於二十二日下午五時公布，要院方備二千元押金，山地立即可以交還。待對方不再提出上訴或終止訴訟時，二千元再發還。
		生活	下午到板橋弘法寺，係寺主真福優婆夷落髮為尼，請來舉行圓頂儀式者。余此次係第三次來弘法寺，寄宿為第二次，蓮航亦宿此。
29	板橋弘法寺	生活	今日為洪耀蓮落髮，當上供時，他要我為其舉行落髮儀式，再三推拖不得。當填表時，我主張填達華法師，結果還是我為它取的皈依名字。吃了午齋，同嚴持、以德、達華、蓮航、真源等八人到林本源花園參觀。
		工作	今日來者計六十餘人，晚有七十餘人到聽講，余講，智道譯臺語，還不到一小時，都是因果故事，

				並讚真福落髮出家之功德，對彼等護持。
	30	返彌勒內院	生活	上午九時離宏法寺，抵臺北菩提講堂午餐，下午四時返山，在靜修院洗澡吃了晚膳才上山。離山十八天，打開房門，滿桌滿床是鼠糞塵封蛛網，面目全非，而坐墊霉深三分。
			工作	律航法師出優曇字及南洋函，並報告趙恆惕、鍾伯毅、但衡今，欲內院恢復講學風氣。
	31		生活	國外郵資，明日起，一律增加一倍。國內暫時尚未加價，不過時間遲早而已。自元月一號，國營電力公司加價，無論公司營業事業莫不高漲百分之五十以上。今後物價波動，不知何時才能停止？
			健康	氣喘症，近已一旬，尚未完全痊癒，幸晚上尚能安眠。濕氣皮膚癢，因洗硫磺澡，已好多了，然仍未斷根，夜間仍奇癢。
44.04	1	往十普寺，晚宿靜修院	人事	本院新修原有之水井，並砌石板路，每丈百三十元。修井，本來欲修建水庫，因錢不夠，故只好改建原井。
			生活	回山兩日，均在看禪宗史方面的參考書，目披手抄，心倒很靜。
	2		健康	舌頭欲起白泡了，眼睛近日特別朦朧，不戴眼鏡，看報都不行。胃口不佳，不知是否注射的關係。
			生活	內院只有五人，自立、清月、廣元、工友與我。清靜極了。整日埋頭故紙堆中，殊覺枯寂，不感生動活潑之氣。
	3		工作	下午抵十普寺演講（3/23 號決定的工作），聽眾很多，約二百餘人。孫夫人也在場，他並請我去九龍洞演講。
			籌建	散會後，同趙恆替老居士坐車，他同我說：「基隆市長謝貴一三年前說要在基隆市蓋一座佛寺。他前天到基隆又與謝市長提及此事。謝氏說，沒有相當的和尚。趙氏說，我有一個好的和尚，論道德學問均了不起，只要你發心修廟，和尚由我保證請來。他還去公園找前年看過的地方，可是這次卻找不到了。」
人事			真圓由龍山寺來，見面取出真源留下來的信。他說：「真源這次來臺北，專程請法師去法雲寺宏法的，無論如何，請法師明上午乘快車去苗栗，他下山迎接法師的，他先回去是布置一切。」	

4	苗栗大湖法雲寺	人事	臺北市佛教會送來顧問勳章一枚。上午九時，拍一急電與真源，恐彼到山下等我也。後基隆也不能每星期日去領導他們及通俗演講了。
5		生活	清明節，道慈航法師塔上掃墓，中午並在他關房遺像前上供。對學生說，明日去苗栗，半個月才能回來。
6		生活	上午八時半，成普通火車到苗栗大湖法雲寺，下午五時到法雲寺。余今為第三次到法雲寺。
7		生活	昨晚不好睡，一則皮膚癢，二則被太短。今晚換了一床長被，洗了硫磺澡，不太癢了，睡得很好。此間環境太好，自修，再好沒有了。
8		工作	函黃奎，告知已來苗栗，演講可請隆泉法師。上午為寺眾演講，講題為佛學與生活。由真源譯客家語。
9		生活	本月四日，致真源法師之急電，迄今為時六天，還不見收到，人已到達四天了。可見平時為余所欽讚之郵電交通為國營事業之最好者，也壞到極點了。
10		工作	寫「二力室叢談」稿九頁，二千七百字，如不間斷，三日即可寫完。
		健康	上午寶蓮返公館，余託他買超力維他命，不知公館或苗栗有無此種營養藥品可買？此種藥丸，比普通大三倍，想效力也大。
11		生活	今日精神欠佳，一字也沒寫。若水云：「本月十一日開始排版，而最遲十四號寄稿去，而且還要寫紀念慈氏文稿一篇」。
		生活	晚，真源法師為寺中青年女尼講孟子離婁章，用客語講，頗感美中不足，為什麼不用國語念，而用客語念呢？
12		工作	白聖來函云：「潤三月三日授比丘戒」請我早於初一日到十普寺開示新戒。
15		工作	在大藏經佛祖統紀中，有關梁武帝，一生學佛及護持佛教的經過情形頗詳盡。真想不到，本想打算寫八千字，現在要寫到一萬一千字才告一段落。今日又停止一天沒有寫，但看了兩篇，腹稿已安排好了。
16	工作	今日全天寫了十八張，全是關於梁武帝信佛後的事情，分十二節目。至今晚止，已寫了一萬一千	

			字。	
17		生活	遊客多省立農業專科學校及小學生三百餘人，學生教育太壞，不守秩序，爬上樹亂摘果子，亂將紙屑、果皮拋擲路上及空地上，弄得前後院邋邋不堪。	
18		工作	匡謬篇終。總計一萬五千字，本晚寫畢，明下午擬投郵寄出。	
		人事	寶蓮同如芸來，請為彼等講起信論，我允於下月初四、五開始，因一至三返臺北十普寺戒期事故。余來此十三天，只為他們講過一次開示，今日之請，與真源法師之請，本已允講，唯時間因寫文章，耽擱下來。	
19	宿苗栗公館行修堂	人事	接中國佛教會公函，聘請為該會第三次全國會員代表大會籌備委員。	
		生活	下午三時，同性圓、如芸、康隆四人離法雲寺到公館行修堂，宿於此，預備明日返臺北十普寺。行修堂，係性圓未落髮時所拜師林理沁者，性圓有主權使用此地。	
		生活	愛因斯坦逝世。	
20		生活	上午松貞來，接我們去他家午餐，下午二時才返行修堂。	
21	臺北菩提講堂	生活	上午八時，由公館行修堂出，乘車到苗栗火車站，十五分搭特快車返臺北。到菩提講堂，旋返汐止，下午在回菩提講堂，宿於此。講堂人也太少，大概是去各處幫忙戒期了。	
		健康	晚氣喘病發，服兩次藥，勉強吃了一小碗。	
22		工作	下午氣喘打針，勉強去十普寺與白聖、律航等座談，商談三傳比丘戒事。	
		健康	晚大喘，不能眠，注射，請徐醫師打針服藥。宿菩提講堂，幸有自立、常證在，問亦可為照顧一下。	
23			健康	服徐醫師藥，無效，擬派人去係只取藥。晚注射靜脈管止喘藥，能小睡，然非根本治療。
24			工作	今日為十普寺傳授比丘戒日，余昨天即請自立、常證二師兩次電話白聖法師，說喘重無法前往作尊證之則，請找人代替。
			健康	致真源函，說明病，初四不能返法雲寺。
25			健康	如善來訪，供養五十元。病日轉重，深可憂怖。

	26		健康	晚律航、慧定、善定、明悟、真明、趙恆惕、鐘伯毅等來視病。病已五日，且有加重之勢。此次喘所以如此重者，因在苗栗行修堂，三日遇風寒過重，衣服穿得不夠所致。		
	27		健康	下午智道、如善、鵬飛、慧達、薛文來探病。		
	28		健康	病入膏肓，已五夜不能入睡，不能飲食，每日只喝點米湯，精神疲極，又無法入睡。有時痰上湧，出入氣幾無法呼吸，汗如泉湧，苦不可言。靈根初三來了一次，迄今方來，因病情緊急，留宿於此，余預備寫遺囑。		
			健康	趙恆替老居士介紹王孝湘醫師診斷。他不主張治標，然喉管氣欲斷，不治標又怎麼辦？但治標太多痰濃更多，且炎更消不了，故病更趨於危險境地。但他說不要緊，只要服他的藥必漸漸會痊癒，不必怕也。		
	29		健康	病危，胸間如火燒，痰結，無法吐出，精神頹廢，然又能睡。以 BOSMI 滲以強心針以救臨時之急。明知揚湯止沸，不求治本辦法，捨此必無良方。		
	30		健康	病情如故，不能食、不能眠，注射葡萄糖。		
	44.05		1	遷住善導寺	生活	住此已厭煩，欲遷善導寺，較靈根對李子寬說，擬於十三日搬善導寺小住，方便打針及靈根照顧容易也。
			2		生活	智宏由十普寺來，見余病狀，痛哭一場。
					健康	昨晚下半夜及今早能睡四小時，病情在減輕中。
			3		健康	昨夜勉強睡三小時，但一入睡，即作夢，熱度必高也。
4		生活	今日下午三時由菩提講堂遷到善導寺。住靈根法師房，由他照顧一切。			
5		生活	智叡由苗栗於昨日下午來臺北，住菩提講堂，他並不知我以來善導寺。今日上午同智暄來，他心中有說不出的難過，好在我好多了。			
6		健康	白日增加瞌睡，早上起不來，晚間不大好睡之故，飲食增加了。仍服王醫師的藥。王醫師檢查，我的胃下垂三寸多，又增加一種病，難怪吃東西總覺得不舒適、飽悶。			
7		健康	以能與探病者長談，唯精神仍感不夠。			
8	生活	如善請我到宏法寺去休養，允二十二日去。				
	生活	久不洗澡，晚同靈根、寬度三人到澡堂洗澡，我				

			花三十八元，包括擦背、按摩、捏腳等項。洗了澡，身心似覺舒暢許多。
		健康	濕氣皮膚病，特別癢得厲害，不能眠，十分之七多為他之故。
9		生活	李子寬送麥片一罐。
10		生活	蘇芬、邢明山來探視，並買橘子、牛奶等物，請余早日回汐止，山上修養好過都市云。
11		生活	近日以麵包、麥片為主食，間亦吃一點粥或麵。除精神未復元，與睡眠不正常外，其餘快要恢復正常狀態了。
12		人事	聞印順法師定本月二十七日下午由菲律賓返臺，演培法師以接到電報。今晚特由新竹福嚴精舍趕來，籌備歡迎事宜。
		人事	上午召開中國佛教會第三屆改選籌備會議，到南亭、道安、李子寬、白聖代表羅桑益西、律航等。
13	板橋宏法寺	生活	上午同靈根搭車到板橋宏法寺住，靈根立返去。此間鄉下氣味濃厚，空氣新鮮幽靜，均較善導寺為佳，比菩提講堂更佳。病人心理，時時想換新的環境。
14		生活	由遠東醫院曾醫師為我注射葡萄糖及維他命 B、C，糖針乃吳月珍居士供養者。
15		健康	濕氣皮膚癢仍如故，每晚上床更癢，消耗精神，莫此為甚。
18		健康	濕氣皮膚病又大癢起來，已有半年了。還沒有辦法治療他，可見藥力並不科學。
19		生活	天氣太熱，晚十一時尚不能眠，起來在院中走一走，不覺因此受了涼，竟又感冒，又打針服藥。
20		生活	今日仍服藥，但感冒已痊。
21		臺北善導寺	生活
	人事		演培法師，晚八時由新竹福嚴精舍趕來，因接菲律賓電報，印順法師決於二十七日搭民航機返臺北。下午五時可抵松山機場，故特組織籌備歡迎會。
	人事		晚與李子寬談中佛會，於十二日籌備改選會議錄送中佛會，吳仲行大不以為然。他說籌備會等於上級命令下級式的公文，殊不以為然。李氏又謂：

				下屆會，須多選青年法師出來工作，老年人不要太多，因不能作事故。他意思欲把演培法師等選出來為佛教會工作，免得□□、□□等把持操縱，使佛教會不能發展。其實，到他手中一樣不能發展也。
	22	返汐止 彌勒內院	生活	下午同清月由善導寺返汐止。這次出去個多月，房間雖然經自立法師打掃，但霉濕氣味甚重。
	23		人事	內院原本想建水庫，因水庫要一萬五千元。錢既不夠，所以才改修水井。
	24		人事	人人都愁明日下雨，尤其靜修院當家達心，如果明日落雨，則慈航法師圓寂周年紀念日，來人一定很少，恐怕收入不多，故憂。
	25		生活	今日為慈航法師圓寂周年紀念日，到師友三百餘人，天氣好，上午十點半在塔前上供，十一點半在關房上供，十二點辦午餐，一點開會員代表大會，二點散會。
			籌建	演培法師謂蕭家點，自動對他說，願意幫我忙建精舍，本欲今日來面談。恰好今日生意出口忙，故託為轉告云。
	26		生活	今日整天在疲睡中，一則病未痊癒，二則昨日過於疲勞，三則昨晚未能好睡故。
	27		人事	印順法師由菲返台，歡迎者道安及姜紹謨等百餘人，此外在善導寺等候歡迎者二百餘人。
	28		健康	早八時，到汐止鼎宗醫院注射皮膚針。
	29		生活	今日在院者只有四人，餘均出臺北念經。
	30		生活	靈根下午來，為我帶阿華田、咖啡等物。
	31		人事	上午印順法師來訪。此次多為走謝各方與歡迎之意，並且不久即在福嚴精舍閉關了。其所以走謝即今後不易常來之意。
44.06	1	生活	二十天來，飲食增加，但精神及體魄尚未復原。瞌睡特別重，白天睡兩次。在此四十多天，一點事沒做，書也不能看。	
	2	人事	臺北地方法院派書記官到靜修院，點交口頭租與佃農闕慈等四十餘年之山地及烟地，此事已拖了三年多了，曾經臺北縣政府及各及佃租委員會，汐止鎮公所等調解，未能成立。佃農強佔罷耕，並於去年向台北縣政府與闕慈等訂立單邊租佃，院方於去年項臺北地方法院起訴，現已勝訴，宣	

			布假執行交還院方。佃農甚為慌張，不知所措。法院令鄰長、里長點交，均為佃農中人，不予理會，今才有法院派人點交之事，值此收茶、筍之時，佃方心痛可知。
4	生活		天氣太熱，午覺不好睡，醒來頭昏。
5	生活		下午三點，有輕微地震，為時十五秒。當時有七個男女在客廳坐談，初不知為地震，余感覺到吐出聲時，他們立即向室外奔跑。
6	籌建		上午八時，赴善導寺同靈根赴桃園看辦天池，雲霞有意送我建精舍。
	工作		審計部陳致芳來訪，他欲跟我學太極拳，共計四人，已允。
7	工作		陳致芳、廣元、老郭、老汪四人開始學太極拳，每早六時至七時止。
	生活		以德、了中、戒視、清月四人，在新北投居士林，為張晶英居士打觀音七七天，各得六百元，吃早飯時，說得很起勁。煮飯的老汪聽得，不覺縮頭吐舌，因他為我們煮飯，早起晚睡，辛苦之至，每月只得一百五十元，竟不值他們十五小時之念經。
8	生活		預備今日為他們上課，他們要採茶葉，因山地收回，出坡時間多，今後上課時間，恐怕不會多了。
10	生活		整天打盹，不知是甚麼緣故。是否吃得太飽了？近日食量增加，每頓兩碗還覺不夠，有時還要添第三次。
13	生活		性圓來信說：接我信，立即冒雨到法雲寺，三小時即返公館。把我的書及筆記本，分兩大包由郵掛號寄下。
15	生活		天氣一熱，精神更差，行住坐臥不安，更談不上用功。
	人事		了中到蘇芬加開會，蘇告訴他，接得□□的公文云：說臺灣近來有借三民主義儒、釋、道為名，組織嚴密與層次之宗教為號召者，若加入他們組織者，縱共產黨入臺，亦不怕。他們的組織也不會改散云云。
16	人事		今入中華藝文函授學校張雲家在我們剛落成的新水井上開水池，此水池如果以四丈深，即能堵塞我們水井的咽喉，同學們不准他們在此開井，兩

			造差不多要動武了。當時發現他開池時，正是中午，午後二時，內院派印海到淨修院找張雲家。
		工作	下午二時三十分至四時三十分開始為靜修院尼眾講課，每逢單日授佛學，雙日授國文。
	17	人事	今日中華文藝函授學校主任張雲家氏來院道歉，一場誤會，經解釋，已告平息。
	18	人事	下午兩點半，同鄉鐘伯毅居士來，一為借藏經目錄。二為對慈航法師全集凡例商量一事。三為順便來看看我。
	19	籌建	桃園辦天池之事，昨日演培法師接余函，昨夜雨雲霞談了，雲霞表面說全無問題，實際，想保存所有權。如此，則不必再談。不過，此土地權不在雲霞手中，仍在買主李某手中，待打聽李君意思如何，再做定奪。樹林方面，意託蘇博士代覓地點。
	20	生活	近五日來，每日上午晴，下午雨，故早晚甚涼，如不下雨，就熱得相當了。
		健康	皮膚病雖然好了，但仍未完全痊癒。徐醫師為我注射五針即不來了，可能是嫌山路難跑之故。
	21	人事	中華文藝函授學校校長李辰冬來此道歉，關於本月十七日開井之事，律航法師亦供給平等水源，意見頗好，並覺得我們那日處理得很恰當。
		人事	上午達心來，談及明日李辰冬來，有關靜修院與李氏簽訂之租約事，我叫他把租約取來一閱。該約根本不合法，只三條，對靜修院十分不利。我給他增加五條，恐怕那些存心欺騙的文化騙子張雲家等，會不再承認的。
		籌建	演培法師覆我上周致彼之函，大意謂：雲霞給與桃園地皮絕對真情，待手續清楚，即交與我。並云：保留一房，係避警報或養病之用。演師約我本星期六到善導寺當面一談。大概雲師去李地主那裏去辦手續，所以星期六可得一正確消息也。
	23	生活	晚九時半，內院僧青年在院前青草地上乘涼，一條淺黑色的蛇出現了，他們個個驚恐，說是七步毒蛇，咬人無救。清月拿竹掃帚想把牠趕走，大概蛇小，不會走，走得跳躍起來，戒視搶著竹掃帚，兩下就把他打死了。
	24	生活	上午了中、清霖、淨海、以德、廣元、淨良、刑

			明山、張雲家等十人，爬上最高之秀峰山頂，海拔二千公尺，八時出發，十二時返回。
25	生活		下午三時到台北市，到周仲衡處小坐，買書九十一元，再到善導寺訪演培、雲霞法師。
	籌建		雲霞法師去新店，演師云：雲師願將一切手續弄好交與我。此地奉送，絕對誠意。返汐止，與陳景陶同車在善導寺晚餐。
26	工作		改正慈航法師編印緣起文。約一百四十餘字，此稿以經三次刪改，此次可稱定稿矣。
	工作		上午十時，在靜修院做通俗演講，到聽眾五六人。
	生活		靜修院中午備素席請蘇芬、唐耕誠夫婦等，餞行。
27	生活		晚餐沐浴後，下山到蘇芬家坐談，明日他搬家五堵去了。
	人事		中外通訊社社長張雲家對淨海說：它的通訊社及中華文藝函授學校在本山新建之房子，想賣去或出租。原因即對本院不滿，說本院最近時常與他們發生不愉快，受氣不了云云。
	生活		秀鳳來函，說他母親因接我叫他剃度改用達華法師函後，精神大變，時常虐待她，同時不准他讀書，又不准東跑西跑，有點像發瘋似的。早知道它是一個不懂理、不聽話、個性如此倔強的人，根本就不該對他說什麼，同時也不該叫他們落髮受戒。
28	生活		靜修院女眾們，近日天天出坡採茶、挖筍，忙得一蹋糊塗，課也不上了。慧修說：靜修院有公子派、小姐派，實有所指，階級分得十分清楚。
	生活		今日內院同學摘了些較細的茶菜，我教他們做，做出來香噴噴的，好吃得很。
29	健康		皮膚炎又起來了，注射的人十六天不來，上星期星期六買來的藥還沒開始。此間真是不太方便，誰院在這熱天爬上爬下的。
	人事		函授學校的水池沒有水。當初他們開池時，正在下雨，水如泉湧，他們以為挖到了泉水，現在他們想再往下挖怕影響到我們的井水，當初不聽我們的話，白費力，白花錢，得不到水吃，真是活該。
	籌建		上午十時，靈根由臺北善導寺來，並帶雲霞交他李政軒在桃園辦天池建築字一紙，此紙非租亦非

44.07	30		買字，乃臨時准許在該地建廟而已。雲霞不肯放棄主權，何況根本無主權可言，我回覆他決定不要了。
		生活	下午七時，同自立、性如、清霖三人到五堵蘇芬喬遷新居之象山又一村。又一村的楊桃樹最多，非常涼爽。
		人事	了中、戒視、以德、淨海、清月等，去新北投居士林妙然法師處做佛事。
	1	工作	廣元、陳致芬、郭鉅三人太極拳授完，但動作須改正。早由趙定明拍了五張照片，以資紀念。
		生活	中午洗完被，下午摘茶，晚製好，火太大，茶葉差不多燒焦了。
	2	生活	上午智宏同二居士來，他並買了許多菜及麵，名義是供佛，實際是來禮師的。
		籌建	蘇汝淦來函，謂公地係樹林鎮公所，可是要造林。另有私地數甲，每甲一萬二千元，請擇日去看，並且帶定錢去，以免發生變化。一萬二千元一甲私地，價並不十分高，比公價貴兩倍。總而言之，以山水、風景、交通、電燈方便為先決條件。
	3	工作	上午十時，開第九次紀念會常務會議，主席道安。報告外，討論如何推行慈航法師全集等事。
		籌建	覆蘇汝淦函，告之星期三決定去踏勘地方。我主張建寺院的地方，要具六個條件：一、方向坐北朝南，距市區村庄獨立。二、水電方便。三、交通方便，距離車站不要超過三十分鐘步行。四、距市場較近。五、郵電易於送達。六、醫藥方便。
	4	人事	中午星雲、林長青來，係商請一位法師去宜蘭頭城某寺當主持，兼念佛會導師。今日星雲來，原意是勸嚴持法師，而嚴持法師不肯接受無權的虛名住持。星雲轉請於我，我當然以不違所願為辭，他們下午二時返基隆。
		人事	靜修院烟地訟事，在台北高等法院開庭審理，達心為被告，佃農闕慈等為原告，他們在地方法院失敗，不服上訴。聞闕慈請一臺籍律師出庭做辯護，並全家老小出庭。他們的理由不出兩點；一、曾經縣租佃委員會調解成立，因院方以蓋章。二、四十一年院方租金收條一張為憑。此兩點皆不成

			立，第一點以呈文租佃委員會依法撤銷在案；第二點，如承認出租，而無契約行爲，那不過是口頭租約而已。
	5	籌建	致靈根函，約明日複數林踏勘地方
		人事	上午九時，達心上來，告訴昨日在高等法院出庭事情，與昨日日記者相同。他想，下次會請我去出庭。又云：我製的茶葉很好。

(民國 44 年 7 月 6 日~45 年 5 月 13 日)

民國 44 年 12 月竟裝訂於第八冊最前面(頁 1535-1543)，民國 45 年 1 月亦裝訂於第八冊頁 1544-1564，且 45 年 2 月 1 日竟在第七冊頁 1455 和第八冊頁 1564-1565 皆出現，但內容完全不同，第八冊此日的記載內容有的有前述無後語，有的有後語無前述。

第七冊 頁 1403-1534 之要點摘要：

一、圖思自建精舍：

道安法師原住汐止彌勒內院、靜修院，另建精舍之因：一為汐止年平均有 9 個月的雨季，對氣管炎是極大威脅。二為預備今後八至十二年間有四十一部東西欲完成，隔壁住房的律航法師終日佛聲不絕，木魚頻敲，有礙寫作。三為既住他人地，靜修院瑣碎事多，且需上課，礙於情面常耽擱自己的事。⁴³

道安師原選擇在樹林建寺，寺名初欲名為莊嚴蘭若，鍾伯毅⁴⁴又命為翠松精舍，趙恒惕等多人幫忙尋地，後擇至松山三張犁，決定在此購地五百坪，因地皮寬、風景佳，靈根法師亦頗滿意，各居士開始設法募捐精舍款項。時三張犁的地價每坪五十元，比去年(民國 44 年)增加十元，因賣主中有私族公地，協商頗費時日。⁴⁵

板橋地紳及宏法寺當家真福，說信徒們願將宏法寺地皮一塊送道安法師建講堂，法師堅決不去，一則住持達華不願意；二則該地不到一百坪，不夠發展；三則全無風景；四則道安師認為其精舍松柏，難以在宏法寺下立名，不過仍定期至板橋佈教。⁴⁶

二、佛教寫作自由問題：

錢召如居士對道安法師代寫的慈航法師全集編印緣起一文，提出兩點意見。他說並非自己本意，自己無派系，是各派系的人知道他在校對慈航全集至他家提供意見。他希望道安法師將文內提到的印順、虛雲、韓清淨三人刪除。亦認為慈航編印緣起有「近世紀以來，西洋文化東移，唯物思想熾然，驚新之徒，皮毛科學」，故有些大學教授與科學家認為道安法師反科學，希望將之刪除。道安師深覺連佛教界也不許有文字上的自由了，只得告訴錢召如，只要文氣通順，隨你改

⁴³ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1423。

⁴⁴ 鍾伯毅是趙恒惕在湖南當政時的秘書。

⁴⁵ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1404-1405、1432、1492、1473、1497、1509。

⁴⁶ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1472-1473、1484、1492-1493。

好了。隔天錢召如又來，又圖思改文，道安已不願再改不是自己的理論與立場。

47

三、戒嚴時期黨政的關注對象：

了中法師說，新竹警局對香港來的出家人特別注意。前年農曆年底，對印順法師的佛法概論，□□與□□□利用中佛會發通告，令台灣寺院不得流通，今又從中向警局搗鬼。⁴⁸

演培法師說顯明非大學畢業，又未報告其過去出過家，說他不坦白，正在調查他。⁴⁹

四、圖思赴美弘法：

舊金山華僑電中佛會，擬請兩位能說廣東話的法師赴美弘法，演培法師云吳仲行反對道安，云道安講經破壞別人信心。8月17日開理監事聯席會，星雲、心悟等提道安，但吳仲行云道安資格非□□□□，演培、仁俊、印順法師一致贊成道安去，說虛雲之徒孫知定已在美分化佛教居士，在美華人有人不信任知定，請自由中國派法師。靈根法師告訴道安云太滄和尚說中佛會的人搗蛋，政府不會批准道安出國。⁵⁰

中佛會44年7月31日公函，徵求道安法師同意至夏威夷傳教，道友百分之百贊成道安法師去，但中佛會佛棍之一派從中搗蛋，致使道安去不成。中佛會佛棍對道安不滿者二：一為2月聘道安為秘書長，道安將聘書退回，此其一。次為中佛會屢次請道安為文，因病無法以應；再者十普寺傳戒，道安因患嚴重氣喘病不能遵命，因此恨道安不合作。律航法師云道安去夏威夷之公文，在章嘉大師手上積壓五十多天發出去，夏威夷回信，又被積壓三十多天，律航師云章嘉怕你佔去他夏威夷弟子之故吧，道安法師覺得無如此簡單。⁵¹

五、中佛會選舉首度第三屆全代會選舉：

中佛會選舉大會代表，連十普寺的茶房也當選，還有許多人省分通通變更，許多人說是□□吳仲行搗鬼。他們表面放棄，骨子裡利用□及種種手段當選。這次十分之七的人，都是□□的爪牙。民國44年8月27日下午中佛會召開(首度)第三屆會員代表大會預備會，一塌糊塗，□派依□舞弊，只□□寺一處即有二十七票代表之多。如□□乃河南人，竟為新疆代表，一人任二代表。吳某以佛教來支持他在□的地位和生命。另一派□□、□□、□□、心悟、心然、廣慈、□□聯合李子寬，想打擊□派，結果隔天開正式會，選舉結果□□與李子寬幾乎落選，他們不識字的老太婆也當選了。在三十一票中，□派佔十五票，中立者佔十二票，

⁴⁷ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1408-1411。

⁴⁸ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1411。

⁴⁹ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1469。

⁵⁰ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1426-1428、1451。

⁵¹ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1465、1473-1474。

江派如星雲、心悟、李子寬、□□四票，慘敗。⁵²李子寬9月4日在中央日報登啓事，辭去中佛會(首度)第三屆當選之理事。⁵³

9月11日下午在十普寺開(首度)第三屆理監事預備會議，協商選舉理事長及常務理監事，白聖主席倡團結，□□發牢騷。9月12日在善導寺開(首度)第三屆理監事會議，選舉理事長及常務理監事，內政部原不肯派人出席，因李子寬登報辭理事之故，羅桑益西專誠去接內政部指導員，指導員不見李子寬也想走，但吳仲行保證使李子寬當選常務理事。選舉結果理事長章嘉二十五票(出席二十六人)，推南亭、道安、悟明、吳仲行、王平赴章嘉大師處報告選舉情形及慰留。⁵⁴

民國44年8月28日開始之首度第三屆理事長為章嘉，常務理事為章嘉、白聖、悟明、心悟、南亭、羅桑益西、吳仲行、張大謀、李子寬等九人，⁵⁵常務監事為太滄、妙果、清嚴、丁俊生、毛惕園等五人，理事比丘部份為章嘉、白聖、悟明、道源、律航、續祥、真華、道安、心悟、廣仁、體中、淨念、慧三、南亭、星雲、臥雲等十六人，居士部份為張晶英、羅桑益西、吳仲行、張大謀、朱鏡宙、吳月珍、鍾石磐、董正之、王平、李炳南、朱遠謀、李子寬、盧宗濂、周子慎、趙恒惕等十五人，⁵⁶監事為太滄、志衡、證蓮、妙果、清嚴、東初、鍾伯毅、丁俊生、羅文錦、馬仲侯、毛惕園等十一人。

在道安法師日記中，民國44年9月缺9/3、9/5之日記，是否為之後中佛會選舉常務理監事問題正在協商？奇怪的是中國佛教會檔案中，9月8日召開黨團幹事會第二十三次會議⁵⁷中，竟已知9月12日選舉常務理監事、理事長之結果？

六、中佛會改組為整理委員會(民國45年8月18日)之前：

中佛會奉內政部命令改組，因理事長、理事、秘書長紛紛辭職，引起國民黨中央黨部及內政部不滿，定民國45年3月22日改組，⁵⁸重選常務理事與聘請秘書長。演培法師說，此次改組預備選道安為常務理事。3月21日靈根說李子寬請道安法師明日無論如何要去開會，因預定章嘉、白聖、南亭、道安、道源、陳登民、趙恒惕、盧宗濂、朱鏡宙等為常務理事。3月22日台北善導寺，因吳仲行、□□等十餘人均不出席，不夠法定人數，故未選舉，改為臨時座談會。章嘉主席云，本會奉令改組，所到人數既不夠，可見有人存心為難，本人過去已當了三年傀儡，不擬再當傀儡，故辭去理事長之職。佛棍□□□□起來講話，他是要

⁵² 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1428-1430，民國44年8月23日-28日。

⁵³ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1433-1434，民國44年9月4日。

⁵⁴ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁1435-1436，民國44年9月11日-12日。

⁵⁵ 民國四十五年二月十八日首度第三屆第一次理事會議，南亭法師、李子寬居士請辭常務理事，由律航法師、陳登元居士兩理事當選遞補。

⁵⁶ 民國四十四年九月十二日首度第三屆第一次理監事聯席會議，李炳南居士、臥雲法師函請辭退理事，由陳登元居士、賢頓法師遞補。

⁵⁷ 日期9月8日是由開會公文得知，參《中國佛教會檔案》。

⁵⁸ 實際上中國佛教會整理委員會是8月18日才正式成立。

章嘉而為章嘉所不恥者，提到早已改選過了，李子寬起來反對□□□□，至後，章嘉一怒而走，李子寬又追他回來，希再召集一次理事會，若再不足法定人數，則由內政部指定常務理事。⁵⁹

七、戒牒、同戒錄問題：

道安法師的弟子智宏至十普寺向廣仁法師說：無論如何在戒牒上和同戒錄中，不要改變她的剃度師，否則以留髮為誓。⁶⁰

八、編纂「中國佛教史論集」事：

教育部長張其昀，因釋迦牟尼二千五百年聖誕，擬編纂「中國佛教史論集」，聘各法師寫佛學各宗史論集，請南亭法師寫華嚴宗史論，道安法師寫三論宗史，福嚴精舍亦有四人(演培、仁俊、續明、印順)被聘，聞此次之被邀者，初為李子寬所推荐，後吳仲行介入，道安法師除三論宗史論一篇外，又需加撰中國藏經譯印史一篇。⁶¹

道安法師的三論史，至後說了幾句三論中興的話，把善因、太虛、印順也拉進去，也於印順之性空學探源、中觀今論等，大加稱讚，道安師認為一定有人罵他不應該。曾在慈航全集緣起文中提到印順，已有人說閒話了。但印順之博聞強記，于目前的確堪稱第一流佛學大家。⁶²

九、弘法翻譯諸事：

民國 45 年 5 月 5 日起道安法師在板橋講演多日，首日翻譯者語音不正，多雜國語。5 月 8 日智道做道安法師的翻譯，係前天天如特邀其來作翻譯。智道已辛苦一個月之戒期翻譯工作，道安師問天乙何不幫忙戒期，他云天乙和仁光在去年臘月碧雲寺戒期中，因天乙為□□法徒，仁光為道源法徒，□□為教授兼開堂，道源為傳戒師，而□□以天乙為第一位引贊師，仁光次之，仁光不服，鬧得滿城風雨。此專門掛起招牌傳戒者，反是破壞戒律之模範。5 月 9 日道安師至板橋宏法寺露天講演，由真法作翻譯，不太行，後由發動道安至板橋弘法的居士游石虎譯語，勉強而已。⁶³

⁵⁹ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1493-1497，民國 45 年 3 月 18 日、21 日、22 日。

⁶⁰ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1417。

⁶¹ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1457、1476、1484。

⁶² 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1512-1513。

⁶³ 參道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(七)》，頁 1525、1529-1530。

道安法師日記經典研讀

內容：《道安法師遺集·第八冊》1535-1668 頁

導讀者：鍾智誠

一、前言

本篇導讀部分是以《道安法師遺集·第八冊》中，民國 44 年 12 月 12 日起，至民國 45 年 9 月 26 日止。但是當中在民國 45 年 2 月到 5 月中旬有一部分闕漏，其中一部分記載在第七冊後半，因此與前面導讀者的事件有所重複。因此在與前述重疊之事件，不再重複敘述，只針對部分相關事件再做補充。本文則把這段期間的日記內容分成佛教界事務、個人活動與日常生活以及時事與國際事務三個大方向做論述，這三者的底下再細分相關的主要事蹟作為導讀資料。

佛教事務方面以中國佛教會的改組事宜、整理委員會的成立、達心尼的過世、靜修禪院的土地問題為主。日人活動與日常，則偏重在道安的日常生活，例如著作、講學、健康狀況等面向。最後的時事與國際事務，則是介紹日記中有提到的國內外主要事蹟，道安也提出對這些事件的一些看法。

二、佛教界事務

這段時間內，主要有關佛教界事務的有以下幾件大事，分別為有關中國佛教會改組與中佛會改組為整理委員會一案，另外則有達心尼師的圓寂、靜修禪院的土地糾紛依舊持續訴訟，另外有弘法院的重建事項。

(一) 中國佛教會改組與整理委員會

關於中國佛教會第三屆的風波與改組為整理委會一案，因前述日記排版順序調換之問題，部分已在第七冊後半部提及，目前則就相關部分加以補充說明。民國 45 年 6 月 8 日，在臺北市青田街 8 巷 3 號，由章嘉大師召集之座談會，曾討論中國佛教會改組之問題，⁶⁴道安法師則提出幾點有關改組的意見。第一強調佛教既然因派系問題不能團結，只能請求政府強力介入，加以改組並整理之。其次，在人選方面主張啓用青年人，也不能因私見而不用反對我之人。⁶⁵最後則強調，自己不會參加中佛會。⁶⁶並表明啓用青年人，並非自薦，因自身也已五十歲矣，不符合青年人的標準。

該年的 8 月 7 日則記錄了中央日報與聯合報所載，中佛會因政府下令改組為整理委員會的消息。並對於內政部下定決心命令改組一事，有種千呼萬喚始出來的感覺。道安法師也提到對於整理委員會的不信任感，也明白指出中佛會事做不出甚麼事情的，那只是空架子而以。⁶⁷本月 18 日道安再參加中國佛教會整理委員會成立會，內容特別紀錄內政部長之致詞，尤其強調政府介入組織整理委員會

⁶⁴道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1580。

⁶⁵道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1581。

⁶⁶道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1582。

⁶⁷道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1624-1625。

雖不得已，但也是目前的必要工作。⁶⁸

佛教內部鬥爭的情形在 9 月 17 日整理委員會第 2 次會議的敘述中，有更詳細的記載，這次會議除討論派代表參加本年 11 月的「世界佛教徒第 4 屆大會」外，也提出由道安當任團長，負責處理往日本觀光事宜。會議中李子寬提到：

由律航、陳登元、朱逸謀等領頭呈內政部，控章嘉之不是，請內政部撤回中國佛教會整理委員會之組織，恢復原有之中國佛教會。⁶⁹

據說此文乃吳仲行所起草，可見佛教界之間的衝突風波尚未平息。

在中國佛教會改組的事件外，尚有一段插曲，於民國 45 年 5 月 31 日的內容提到，就有人密謀組織另一個中國佛教會，裡面有提到是針對李子寬擁護的章嘉，也提到是湖北人與湖北人的鬥爭，喇嘛與喇嘛的鬥爭。⁷⁰

（二）達心尼師的圓寂

民國 45 年初，達心積極的想邀請道安法師留在靜修院，從 1 月底起達心師則有積極的動作，1 月 21 日達心尼師遣慧融至弘法寺接道安法師行李未成。⁷¹1 月 29 日趁道安法師夜宿靜修院時，曾頂禮於地，希望道安法師不要到外面建道場，與道安法師初到此地時行相同的大禮。⁷²但是法師恐怕被利用完，又被落井下石之事重演不敢答應。

到了 6 月 20 日，道安則接到達心尼過世的消息，道安法師則不禁回想起過往的種種，從民國 41 年抵達基隆時的禮遇，到慈航法師圓寂時極力攻擊道安法師，最後這半年又極力拉攏，道安對這過程感到十分感慨。達心尼過世時道安曾與李子寬、陳慧復等人商量於這兩天擇日火葬，可是當時的山主蘇姓山婆卻反對，認為達心主持靜修院三十餘年，要運返靜修院經一七後方可火葬，道安只表示「這也是緣該如此，夫復何言？爛臭隨他去吧」可見道安對於佛教人仕過世後，卻以民間習俗觀念應對之，頗有不滿之處。⁷³

（三）靜修禪院的土地糾紛

關於靜修院與佃農的土地糾紛一事至民國 45 年依舊持續進行中，雖然在 6 月間地方法院一度做出利於淨修院的判決。⁷⁴中間一度佃農也放棄上訴，要尋求地方調解以解決土地問題，7 月 24 日的調解過程中，對於需讓佃農擁有多少土地耕作，這方面並未取得共識，汐止鎮長李勝德都因故未出席。到了 8 月 9 日，佃農於是再上訴法院，本月 26 日道安得知佃農上訴地方法院，感到佃農不願和解，⁷⁵土地糾紛問題也尚未獲得有效解決。

三、個人活動與日常生活

⁶⁸道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1635-1636。

⁶⁹道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1658-1659。

⁷⁰道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1575。

⁷¹道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1556-1557。

⁷²道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1562-1563。

⁷³道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1587-1588。

⁷⁴道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1592。

⁷⁵道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1642。

(一) 關於佛學著作關於講學與佛法教育

道安法師對於佛學的宏揚與著作一直持續有在進行，這裡主要針對幾個主要的演講或著作加以介紹。

這段期間道安法師主要的著作包括〈八指頭陀傳略〉、為《佛教青年》寫〈真理篇〉、還有應《海潮音》與《覺生》的邀稿著作。也受中佛會函請，寫作「中國佛教各宗理論史」，以便交去錫蘭世界佛教徒聯誼會，作為在印度舉行的佛陀成道 2500 年紀念會交流之用。⁷⁶

這些著作當中，道安法師對於〈八指頭陀傳略〉的寫作表現十分積極，早在民國 44 年底，就已經取得《八指頭陀詩集》且在同年 12 月 23 日代草《八指頭陀詩集》的廣告文。⁷⁷隔年 1 月 7 日，找到了八指頭陀圓寂的年號，確定為民國元年 12 月 2 日死於北京法源寺。頭陀之所以去北京，乃是接受湖南等七省諸山長老的商量，進京抗議袁世凱的寺廟管理規則，⁷⁸到了 1 月 16 日則將〈八指頭陀傳略〉稿給予黃奎。同時也提到，道安本欲為《佛教青年》寫〈真理篇〉，但已經 16 天了，卻沒有動筆，乃是怕有不妥處，有亂人思想之故也。

講學方面，道安法師曾於 8 月 29、30 兩日到板橋接雲寺演講，題目則帶有時事的色彩，第一天主要是講佛教與三民主義之關係，把佛教與民族、民權、民生的關係加以說明。第二晚演講，多了許多的知識份子，理解力比較高，演講題目依以佛教與科學為主，發問的人也比較多。⁷⁹

(二) 赴美弘法後續

關於前述赴美弘法的問題，道安已在民國 45 年 1 月 4 日打消去夏威夷的念頭，⁸⁰同月 15 日告訴欲往美尋夫的孫穎萱，表明不去夏威夷的心態。⁸¹至於之前日記提到說，律航法師曾對道安提到，道安不能去美國乃章嘉大師怕其佔去他夏威夷弟子名額一事。民國 45 年的 6 月間道安有後續的記載，內容將元兇指向白聖法師的參謀長吳□行，章嘉也曾對道安說，自從任職中佛會理事長以來，從未批過公文，而堅決不讓道安出國者，乃是吳□行的意見。⁸²

(三) 精舍的籌備

道安法師對於個人精舍的地點尋找與建立依然不斷的努力，民國 45 年 1 月 19 日嚴持建議道安去桃園買房子做講堂，因為桃園尚無一座真正佛寺，⁸³後來又有去北投看地，但地價太貴。1 月 13 日起又跑去看三張犁地區的土地，可是那塊地乃是放領地，建築公司不肯出名，無法取得建築執照。⁸⁴7 月 20 日又被告知地皮之事可以解決，也提到賣主催促繳款，並迅速繪製設計圖。7 月 26 日，購

⁷⁶道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1555。

⁷⁷道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1538。

⁷⁸道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1546。

⁷⁹道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1543-1644。

⁸⁰道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1545。

⁸¹道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1551。

⁸²道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1576。

⁸³道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1554。

⁸⁴道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1608。

地之事已漸漸明朗化，土地變更與建築圖也快要完成，也希望準備組織籌建委員會。⁸⁵協助道安法師籌備精舍的人乃是陳子平與吳宗岳，但是道安對於吳宗岳屢次借錢，卻又遲遲未還錢感到不滿，卻也感嘆自己心軟。

（四）個人健康

道安法師的身體到臺灣之後，多少總有疾病纏生，可能也因為臺灣氣候潮濕，道安一直深受皮膚病所苦，直到民國 45 年 8 月間，皮膚病的狀況似有好轉。但道安以為皮膚病的好轉重點非是服藥，而是因為食用烤麵包塗奶油。道安相信烤麵包可以健皮去濕，皮膚缺乏脂肪所以奶油可以補足，才不會導致皮膚病產生。⁸⁶

皮膚病雖好，但是到了 9 月 1 日，道安又生重病，胃腸不適，全日未進食，下午 3 點後甚至發燒到 37 度，晚間請醫生打針退燒，又服藥之後才能入睡。⁸⁷道安在臺灣的日子真可說是大小病症不斷。

（五）政治監控

道安法師這段時間，也一直處在被特務人員試探與監控的陰影中，在 9 月 18 日曾提到有一江西少年來，自云 28 歲，並且有意思要出家，自述為內政部官員。⁸⁸道安認為他是□□⁸⁹人員。此少年表面上表示出對國家之不滿並大發牢騷，實則為刺探道安對於政府的態度，最後道安則註記其為一陰險人物。⁹⁰

四、時事與國際事務

日記裡面，除了佛教界事務與個人的生活經歷外，道安也會記載一些國內外的重要事蹟，可以反應當時的時事。國內相關時事方面，日記中就有記載空軍與米格戰機空戰的過程，根據民國 45 年 7 月 21 日的記載，空軍少尉歐陽漪芬，在馬祖以北獨立擊落米格機四架，另一機擊傷兩架。⁹¹不過在道安的印象中，把兩件不同日期的事，算在同一天內。根據《聯合報》新聞所記，擊傷兩架米格機是在 7 月 20 日所發生，⁹²7 月 21 日中午宣布的是擊落四架米格機一事，⁹³可見得雖是日記，但還是會有筆誤之處。

另外，本文記載的這段期間也剛好是夏秋之際，也是臺灣颱風頻繁的季節，所以日記中也提到許多颱風。只是關於颱風的記載首見於 9 月 3 日起的黛納颱風，⁹⁴從那之後有記載的有鶯瑪、芙瑞達、吉達、哈利等颱風，都集中在 9 月，由此可見民國 45 年時，臺灣秋颱可說極為頻繁。

⁸⁵道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1614-1615。

⁸⁶道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1628。

⁸⁷道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1646-1647。

⁸⁸道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1653。

⁸⁹ 空格應是指特務兩字。

⁹⁰道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1653。

⁹¹道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1610-1611。

⁹² 《聯合報》1956 年 7 月 21 日。

⁹³ 《聯合報》1956 年 7 月 22 日。

⁹⁴道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁 1610-1611。

國外時事方面，道安的日記裡有提到中共的宗教態度，中共早期對於任何宗教原則上都是要清算的，但對於佛教卻極力提倡，例如組織佛教訪問團以訪問緬甸、日本、印度等國，又邀請各國佛教到北京訪問，以及修復佛教廟宇，道安認為這是中共利用佛教的幌子。⁹⁵

民國45年底，許多地方如印尼、越南、泰國等爆發了排華事件，道安在9月21日的日記中，有記載他問一位當地華僑有關泰國排華的問題，那位華僑乃回答道安說，真正的泰國人並不排華，排斥華僑的反而是自己人，主要是爲了爭取利益，所以借泰國之名排華，這或許也可以提供對於當時排華歷史研究的另一個參考面向。⁹⁶

五、結論

整體來講，這一段期間內，道安法師的生活依舊風波不斷，佛教界裡面內部衝突持續擴展，又有達心尼師的過世衝擊了靜修禪院，靜修禪院與佃農間的土地糾紛也未完全解決，仍持續上訴中。這段期間較有成就者，還是在臺灣的弘法演講與相關佛學著作的完成，還有就是建立精舍的土地以確定，也準備計畫籌建委員會。日記中也提當時國內外的一些時是問題，國內方面可以從道安對於颱風的敘述，了解到民國45年秋颱風較爲頻繁，也能從道安對於馬祖空戰的紀錄，得知當時兩岸局勢的緊張，加上道安把兩件不同日期的事件混合在同一事件中，顯示了即便是當時的記載，也有可能發生日期混淆的錯誤。國外方面，則記載了大陸當局對佛教的籠絡與利用，不盡是一般印象中的打壓與破壞，以及提到泰國的排華事件，實則爲華僑間的鬥爭，都可以作爲補充今現代史的一種思考角度或面向。

⁹⁵道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁1581。

⁹⁶道安法師遺集編輯委員會，《道安法師遺集(八)》，頁1663。

《道安法師日記》導讀

範圍：《道安法師遺集(八)》p1607-1803

時間：民國 45 年 9 月 28 日~民國 46 年 2 月 1 日

一、對於大陸佛教的了解

道安法師相當留意大陸佛教的動態，曾於民國 45 年 9 月 30 日舉辦的反共義士代表大會，以「中國共匪迫害佛教五大罪行的鐵證」為題，說明共匪摧毀佛教寺院、佛教舊有文化、佛教教育、佛教出版文化事業、迫害佛教僧尼等五項子題，指出共匪在表面上，對佛教的迫害，似乎比其他宗教輕，其實並不亞於其他宗教，不過暫時保留極少數寺院，以做侵略之釣餌。共匪將宗教視為迷信、僧尼為剝削階級、寺產為封建產業，必須要「丟下剝削包袱，服從勞動改造。」⁹⁷也就是要打倒宗教，破除剝削。此次的演講獲得廣大的回響，類似的題目也被選定第四屆世界佛教代表大會發表，⁹⁸及受「大陸來臺反共義士代表會」的邀稿，⁹⁹中央電臺更邀請道安法師能纂寫中國毀滅佛教的文章，以向大陸同胞廣播，喚醒他們不要被中共所利用。¹⁰⁰

道安法師會留意大陸佛教的情形，主要是持著知己知彼百戰不殆態度，呵責大多數由大陸來台的僧侶，對大陸過去佛教情形與目前情形，皆無所知，只知道一寺一人之名利自圖的錯誤。¹⁰¹至於反攻大陸的可能性，道安法師與妙果法師對話時提到：「現在不是臺灣反攻大陸問題，乃是世界兩個集團閥爭的問題。所謂兩個集團，就是美國領導的民主集團與俄國領導的共產集團。這兩個集團，如果美國勝，則蘇俄敗，大陸共產集團當然不能獨存，所以反攻是全世界性，絕不是臺灣的問題。」足見道安法師對於兩岸情勢的關注。

二、「中國藏經譯印史」後續印製

《中國佛教史論集》完成後，「修訂中華大藏經會」欲印製《中國藏經譯印史》單行本，請道安法師與中華文化出版事業委員會接洽，為此多次前往中華文化出版事業委員會討論價錢及印製等問題。道安法師自身也想加印送人，並改成《中國藏經譯印史略》，將來另詳寫一本《中國藏經編譯史》或《中國藏經譯印史的研究》。¹⁰²然而，修訂中華大藏經會遲遲未將印製款項付清，使中華文化出版事業委員會致函詢問道安法師，道安法師斥責屈映光欠債行為，此行為將使其

⁹⁷ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1670-1674。

⁹⁸ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1690。

⁹⁹ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1695。

¹⁰⁰ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1697。

¹⁰¹ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1671。

¹⁰² 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1694。

無法取信於人，若該會無法出錢，道安法師則要買來結緣，分送有緣人。¹⁰³

三、擔任「修訂中華大藏經會」編審之職

民國 45 年，屈映光、趙恆惕等人發起修訂中華大藏經會，道安法師參與了前置作業，10 月 15 日，為募集經費，由章嘉、屈文六、趙恆惕、鍾伯毅、陳志皋等 5 人出名，請泰國僑領雲竹亭等人吃午飯，道安法師與于右任等人也為座上賓，飯後留下與趙恆惕、屈映光、鍾伯毅 3 人討論大藏經事。¹⁰⁴11 月 6 日，召開成立大會的預備會議，道安為 5 人主席團之一，¹⁰⁵討論 11 日大會程序，推定相關委員。¹⁰⁶11 月 11 日，召開修訂中華大藏經會成立大會，主修、理事，還有總編審、編審、特約編審、特約編輯等，道安法師先行離去，未知開會結果。¹⁰⁷12 月 15 日，印順法師請道安法師負責總編審之責，願為其顧問，並希望道安法師能全力以赴。¹⁰⁸10 天後，修訂中華大藏經會聘請道安法師為該會編審部總編審，主修有章嘉、于右任、吳忠信、雲竹亭、張厲生、張其昀、鄭彥棻、張默君、林熊祥、屈映光、趙恆惕、鍾伯毅、朱鏡宙等 13 人，總編審有印順、南亭兩法師、蔡念生、朱鏡宙等居士 9 人。¹⁰⁹

26 日，修訂中華大藏經會開會，印順、南亭、道安、鍾伯毅、屈映光、朱鏡宙、趙恆惕、蔡運辰、陳志皋、錢振榮等 11 人與會，會議中發生屈映光斥責趙恆惕、鍾伯毅之事，而南亭、印順、道安法師不肯承認編審部的主任或首席總編之名義，道安法師歸因該會「表面上有許多人，實際上，大家都是應付場面的。……總之，沒有一個出家人願與屈映光合作。他過去為人都不必重提，即就現在的醜惡面貌，也無人願同他作事的，何況個個都有事。」¹¹⁰印順法師更明指，修訂中華大藏經會只是作為募款的釣餌。¹¹¹上述的現象，致使道安法師從原本支持的態度轉變成反對，決定辭退總編審與起草的工作，並決心於松山寺落成後，要閉關修行不再參加佛教團體事業與活動。¹¹²鍾伯毅雖苦勸道安法師不要辭退總編審之職，其因為反對屈映光其人與用意之不正，仍堅決辭退。¹¹³

四、建立松山寺(原名松柏精舍)及中國佛教圖書館

民國 44 年，道安法師開始考慮自建精舍，實現當初到台灣「自修、讀書、

¹⁰³ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1785。

¹⁰⁴ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1689。

¹⁰⁵ 五人主席團的成員為道安法師、屈文六、趙恆惕、張默君、雲竹亭。參見道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1705。

¹⁰⁶ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1705。

¹⁰⁷ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1709。

¹⁰⁸ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1738。

¹⁰⁹ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1752。

¹¹⁰ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1754。

¹¹¹ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1755。

¹¹² 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1783。

¹¹³ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1795。

著述」的理想，經過挑選，確定於台北松山區三張犁建造精舍。¹¹⁴創建道場，需要有足夠的資金，因此於民國 45 年底開始，道安法師透過居士們的支持，展開募款的過程。

四四兵工廠廠長趙學顏大力支持建設松山寺，首先為籌募經費於 11 月 26 日用軍民聯歡的名義宴席請客，請客名單為前任松山區長溫金法、現任松山區長林金龍、陳逢源(省議員兼華南銀行董事)、陳清標(前任市議員)、周祖胎、陳梧杜、林炳輝、劉立卓(現任臺北市議員)及趙恆惕。當日只有陳梧杜沒有到，與會人士他們對於松山寺之籌建與捐款，個個贊成，願意接受趙學顏的勸請與發起。道安法師推估會順利得到支持，完全是因兵工廠的選票，誰也不願失去大票倉。¹¹⁵接著，趙學顏找到台灣紙業董事長游彌堅，幫忙籌款建設松山寺，其一口應許，並願意擔任籌建主任委員，¹¹⁶且告知三張犁預備有一風景區，松山寺將規劃風景區內，則籌款更為容易。¹¹⁷陳子平也是道安法師的得力助手，其於民國 42 年皈依道安法師，積極幫助道安法師建設松山寺。¹¹⁸道安法師常倚重陳子平處理建設事務，決定由陳子平借款先把地價付清，以便募捐款時，免發生障礙；道安法師負責籌款，先暫築簡單房子三間，¹¹⁹粗估需經費 180 萬。¹²⁰

12 月 16 日，道安法師假游彌堅之名請客募款，計到趙恆惕、吳宗岳、謝國超、劉立卓、高玉樹(臺北市長)、朱晉康(國防部秘書)、陳海萍、李宗標(臺北市自來水廠總工程師)、鄭李足水、溫金波、林金龍等 21 人。宴席中，出席者都認同興建松山寺的重要性，邊吃飯邊推選組織，並通過修改籌建會章程，推定人選：

主任委員 游彌堅(臺灣紙業公司董事長)；副主任委員 高玉樹(臺北市長、趙學顏(四四兵工廠長、陳海萍(松山海山磚瓦廠董事)；總幹事 溫金波(前松山區長)；副總幹事 林金龍(松山區長)、劉立卓(臺北市議員)、吳宗岳(兵工廠職員)、謝國超(兵工廠職員)其餘到會者，皆聘為委員。¹²¹

民國 46 年 1 月 6 日，松山寺的地皮手續完成，地價錢也完全付清，接著處理向政府申請建築許可。¹²² 12 日，游彌堅於松山區為松山寺請全區士紳、里長、幹事等茶會，商量籌款事，反應良好。¹²³道安法師為方便募款，印製《松山寺緣起、惠贈冊及建築圖樣》用以發放說明募款緣由。¹²⁴除了松山寺外，道安法師更

¹¹⁴ 徐孫銘、文平志、王傳宗：《道安法師法脈傳記(上)》(台中：太平慈光寺，民 97 年)，頁 156-157。

¹¹⁵ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1719-1720。

¹¹⁶ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1733。

¹¹⁷ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1723-1724。

¹¹⁸ 徐孫銘、文平志、王傳宗：《道安法師法脈傳記(上)》，頁 157。

¹¹⁹ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1730。

¹²⁰ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1737。

¹²¹ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1740-1741。

¹²² 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1767。

¹²³ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1779。

¹²⁴ 道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1784。

計畫建設中國佛教圖書館，並發函給教育部長張其昀，望其擔任中國佛教圖書館發起人，¹²⁵也拜訪于右任，請他擔任中國佛教圖書館籌建委員，¹²⁶增加中國佛教圖書館的公信力。

五、相關中國佛教會事務

(一)反對東初法師「增加江蘇省代表」提議案

12月18日，召開中佛會整理委員會會議，道安、太滄、南亭、東初、演培（悟一代）、王平、林競、姜紹謨、李添春、林錦東等十人到會。決定第三屆改選日期。會議中，東初法師想推翻歷屆各省代表（大陸每省二人，臺省七人）二人之限制案，想增加江蘇省代表名額。道安法師與姜紹謨都持反對意見，道安法師推估原因，「大陸各省只有江蘇省有一百一十名會員，其他各省多者五十，少者一人而已。江蘇省一百多人，也只佔二人，代表如增加，他們可以多得一二票，可以操縱而已。」¹²⁷也就是認為東初法師增加名額，是爲了於選舉中多點能操控的票數，以便贏得選戰。3天後，中佛會整理委員會召開特別會議，專爲討論東初法師提議「要依會章增加江蘇省代表七人案」，其主要提案內容爲：「會章條文規定，每省會員代表一人至七人出席中佛會爲選舉代表者，彼以爲江蘇省有二百餘人，應當增至七人，至於臺省一萬四千餘會員，要增加代表是不會合法的。因會章規定至多爲七人。至於過去兩屆依大陸來臺，每省限制二名，顯然違背會章，且係李子寬個人向內政部申請該准。此不合法之辦法，整理委員會，應否認過去之非法，而復依會章，歸於合法。規定以二十名爲一名代表，三十名選三名代表，五十以上者，可選七名代表。」¹²⁸

南亭、星雲法師贊同此提案，而道安法師仍極力反對，提出二大理由：

1.主張中佛會委員，乃內政部派委者，任務爲維持會務，整理會籍。超越此範圍，非本會所應提出，應改會章與內政部已批准合法爲每省代表限定二人，不再增加。且中佛會無權否定上次合法之規定，除非下屆代表大會，方可提議與通過。2.第二屆中佛會之所以被政府撤銷，因爲中佛會不合法，不合法是因現在環境所造成。政府不得不需要各省，若無各省，又何來代表？各代表應由各縣市支會選出，產生各代表，以代表全國。今各省已不存在，有何合法之有？只好勉強求全。¹²⁹

最終仍無結論，只好將東初法師的提議，送至內政部，交由內政部處理。道安法師直言反對的態度，與會成員多表欽佩。¹³⁰

(二)中佛會職務問題

道安法師曾對中佛會理事長選舉問題，提出見解，其以爲採取香港佛教聯合

¹²⁵道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1791。

¹²⁶道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1796。

¹²⁷道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1742。

¹²⁸道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1745。

¹²⁹道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1746。

¹³⁰道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1746。

會的制度，理事長以年高戒臘輪流充任，不願任者，再往下推，如此尊戒，則不必爭位而起更激烈的意見糾紛。¹³¹道安法師的能力被心悟、星雲、悟一等法師所認同，只有其能勝任中佛會秘書長的職務，要擔任此職一定是要出家人、必須有主張和魄力、能在政府機關走得通、對內對外要能融洽，且先決條件要具有眾望所歸。道安法師婉拒此推薦，不想將光陰放在佛教會上，且年齡和精神往往感覺不夠，不敢承擔此職。¹³²心悟、星雲、悟一、印順法師，仍建議道安法師應為中國佛教會而努力，可勝任秘書長一職。道安法師抱著一心讀書的念頭，不願做無益於會務的事情，卻被指責為太自私，道安法師認為讀書不是自私，是「著書欲正千秋亂」。¹³³

(三) 批評會務

道安法師於日記中直指中佛會會議中不合理之事，例如中佛會整理委員會於民國 46 年 1 月 20 日召開最後一次會議，出席者有道安、太滄、南亭、演培（悟一代）、心悟、李子寬、王平、姜紹謨、李添春、盧宗廉等十人。道安法師認為此會議發生了三件怪事：

1. 朱鏡宙寫信給內政部長王德溥，請增加中國佛教整理委員九名，部長回覆無法增加。道安法師認為有「寡廉鮮恥之徒，一方面控訴內政部違法，內政部覆文認為不滿，現又向行政院上訴；另一方面自己理屈而走錯了路，故要朱鏡宙出來調解，想插足中佛會，挽子面子。人到如此田地，連人格也不顧了，還成什麼佛教徒？還想領導佛教？真是人無廉恥百事可為。朱口口亦是壞東西，老奸巨滑，十足的佛棍，政治邇邊堆中的渣滓，而與那些壞東西搞在一起。」¹³⁴

2. 臺灣省分會代電，說經會議決定省分會要派代表五人，各縣市支會要派代表一人出席外，還要保留他們五位理事、三位監事，否則他們將不出席。道安法師認為此事一定有人在背後指使，才會使臺灣省分會做出這樣不合理的要求。¹³⁵

3. 省分會請中佛會與內政部下令撤消玄奘法師靈骨奉安所之保管委員會，把權移交曾永坤。道安法師認為這是一種內幕權利之爭鬥，「玄奘法師靈骨奉安所係南投縣議長蔡鐵龍與鎮長曾永坤三人出力，捐贈建築費。內政部曾令蔡氏組織玄奘法師靈骨保管委員會在前，後因住持主權之爭，內政部與中佛會又派曾永坤為奉安所主持。因此權利傾軋就愈甚，現曾永坤根本不准到奉安所住了。玄奘法師靈骨保管委員會利用地痞與警察力量，想使曾永坤知難而退，然而曾永坤利用支會理事長的關係向省分會陳情，省分會也想把該會取消，全權由曾氏管理。」¹³⁶道安法師建議中佛會應派員調查，了解實情，再會同內政部商量行事，否則將有損中佛會的威信。

¹³¹道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1700。

¹³²道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1746-1747。

¹³³道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1747-1748。

¹³⁴道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1787。

¹³⁵道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1787。

¹³⁶道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1788。

六、苗栗法雲寺和板橋宏法寺的糾紛

(一)苗栗法雲寺

道安法師鼓勵智道法師去勸說其師公，能放棄圓光寺，作為女眾道場，把法雲寺為男眾道場的想法。此事的動機是因妙果法師男徒孫真性，在家弟子，硬性指妙果與口口口口口口口口口口口口，欲把妙果趕出圓光寺，所以智道去勸他，把圓光寺作為尼寺，把真性還去法雲寺當家。而兩寺住持，仍為妙果。¹³⁷

(二)板橋宏法寺

宏法寺係募建，原用洪腰連私產私建，達華欺騙，轉送達華，登記亦係達華名義。今因各信徒反對，將有訴訟的可能。¹³⁸12月14日智宏、林水來、詹傳貴去萬華龍山寺找達華，要變更宏法寺原登記為私建改為募建，達華已蓋章。道安法師認為此種作法對達華有利而無害，如果不變更住持，只變更登記私建為募建，則其原有之故騙政府、信徒與真福之罪全無矣。¹³⁹

道安法師為平息爭議，特以九條告宏法寺信徒及護法，不要多事，不要組織宏法寺發起人，以免起物議，惹侵估宏法寺主權之嫌，不要控告達華，不必革去住持之職。因為宏法寺地處十目所棍，十手所指之板橋，達華不可能侵占為私產，最後一條強調：萬一諸位不聽安勸，一定要組織發起人，則道安今後は足不履宏法寺，所有講經說法等活動，概不參加。免被外人說是道安所主使，爭奪宏法寺之主權，圖排斥達華之住持。¹⁴⁰道安法師的九條啓事，對於信徒和護法們起了作用，打消組織發起人會了，但已把達華所簽蓋之寺廟變更登記表，加填新住持真福，無形中把達華住持取消。道安法師擔心，此點需經達華的同意，如達華堅持到底，不願放棄住持及管理權，可能再成訟事。¹⁴¹

七、撰寫《中國之佛教》

李豪威等美國人想知道中國佛教史實及現況，接觸許多在台的出家大德，最後找到印順法師，請印順法師提供有關中國佛教史實及自由中國佛教之情況，他們並願譯成英文，在美國發行，俾美國人知道中國佛教之偉大處。印順法師邀請道安法師撰寫此書，道安法師立了三個總章：過去中國佛教之概述、近代中國佛教之概述、自由中國佛教之近況。第三章自由中國佛教之近況的詳目如下：

(一)略敘過去之臺灣佛教：1.日據時代以前之概況。2.日據時代之情形。

(二)臺灣光復後之新氣象（面目）

1.佛教之行政：中國佛教會之組織及其活動、臺灣省分會之組織及其活動、各縣市支會之組織及其活動；2.佛教之文化（文化方面）：佛教雜誌之發行、佛教出版社、佛教之教育（專門研究、普通學院、短期教育、社會教育）3.佛教之佈教：

¹³⁷道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1709。

¹³⁸道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1724。

¹³⁹道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1738。

¹⁴⁰道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1748-1749。

¹⁴¹道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1756。

佈教之方式(電台佈教、講經法會、法會演講、循環佈教)、主佈教之區域性(臺北區：臺北市、北縣、基隆、新竹、桃園、苗栗。臺中區：臺中市、縣、南投、彰化、雲林。臺南區：臺南市、縣、嘉義。高雄區：高雄市、縣、屏東、鳳山、岡山。宜蘭區：宜蘭、花蓮、恆春、臺東。澎湖區：澎湖列島。)、監獄佈教：臺北、新竹、臺中、臺南、高雄、屏東。

(三) 寺院、僧眾及信徒：原有之寺院、新建之寺院、僧乘之成分、信徒之統計

(四) 佛教徒之修持：戒律授受及安居、淨土法門之契機、閉關風氣之盛行、禪與密之修持

(五) 國際佛教之聯繫：派學僧出國留學、參加世界佛教友誼會、赴東南亞各國弘法、玄奘聖骨歸國、參加世界宗教大會、華僑佛教之聯繫

(六) 佛教與國民日常生活：家庭教化、消災祈福、佛化結婚、佛化喪禮(超薦、火葬、入塔、祭祀)

(七) 佛教徒之反共活動：佛教徒為什麼要反共、中共摧毀佛教五大罪行(摧毀寺廟之罪行、迫害僧尼之罪行、摧毀佛教文化之罪行、摧毀佛教教育之罪行、摧毀佛教文獻之罪行)、佛教徒之反共方式(廣播和文字宣傳、參加反共義士行列、投奔自由的一群)

(八) 未來的計劃和希望：玄奘學院之籌建、佛教文獻——大藏經之修訂、組織國際佛教訪問團、佛教圖書館之興建、大陸佛教之重建設計

(九) 慈善事業¹⁴²

道安法師列出詳目後，認為可以利用的參考資料為：臺灣省各佛教雜誌全部、中國佛教會及臺灣省分會之會員名冊、用函徵求各方大德居士，幫助供給資料與搜集、向各縣市支會索取各種資料、中佛會過去有極少部分資料、道安法師過去亦有少部分資料。第二篇參考資料，有太虛年譜、海潮音、蔣著中國佛教史、影塵回憶錄、虛雲法彙等，印順亦可供給部分資料。¹⁴³確立目標後，道安法師開始請自立法師、演培法師幫忙收集資料，以便撰寫。¹⁴⁴

¹⁴²道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1770-1775。

¹⁴³道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1775-1776。

¹⁴⁴道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(八)》，頁 1778。

讀書心得：李佳振、蕭承典

一、書名：《道安法師遺集（八）》

二、作者：釋道安

三、範圍：頁 1938—2066

四、出版社：道安法師紀念會印行

五、出版日期：民國 69 年 11 月出版

六、摘要：

460918—請四四兵工廠工程師張靜波重製松山寺圖。

460920—找大同公司林挺生募款。

460923—馮永禎送亞盟總會請帖，並述明中佛會經濟拮据，道安給予 200 元整修房子。替游彌堅代擬募款函。

460928—道安成爲護國息災法會籌備會主委。

460928—461012 每日前往中佛會開會。

460930—陳鯤來謂中央黨部請其在中佛會中成立黨小組，並希望星雲與道安成爲黨員。

461006—中佛會辦公人員及許多軍官居士幫忙寫東西。吳月珍發脾氣說有人暗中操縱中佛會，因爲其名字沒有列上。工作人員全是十普寺的人。

461008—討論日本寺廟問題，到內政部民政司社會司報告。

461009—演練護國息災法會

461011—在善導寺舉行護國息災法會。

461012—討論松山寺建廟事宜，請建築師繪圖。

461013—討論護國息災法會開支虧一千餘元。

461015—討論松山寺興建經費 66000 元。

461018—子平說，爲松山寺欠下 3 萬多元債物。

461021—劉梅生主張「中國海內外佛教徒聯誼會」不應現在召開成立大會，主張先聯絡東南亞等地教會。

461023—去財政部討論日本寺廟爲敵產處理事務會議。另討論各級教會及松山寺建築問題。

461026—在中佛會討論財政廳處理日本寺廟收歸國有問題，預計多管齊下向政府陳情。

461028—行政院下令國防部調查東本願寺、西本願寺、東和寺、臨濟寺、善導寺、十普寺、法華寺，限一月調查完畢。

461031—軍人之友社成立，邀道安及中佛會總幹事悟一參加。

461107—道安赴宏法寺主持觀音法會上供、演講。當日李士隱未到辦公室、馮永禎請假，三人工作不能配合，如此場面毫無工作能力之表現。

- 461109—松山寺正式興建。
- 461111—提到「付子」，什麼是「付子」？
- 461114—蕭輝雄來借錢。出家人有關錢的戒律為何？
- 461116—內政委員會討論中佛會請願發給日本人留下之寺院寺產。
- 461128—參加「臺北市佛教支會第二次寺廟住持人員講習會」。
- 461201—中佛會開會，第三屆理監事會議。
- 461208—接到靈隱寺佛學院招生函，參加新竹女眾佛學院開學典禮。
- 461214—前往二林法林寺參加佛寺法會。該寺為新建，主持人之子為縣議員。
- 461219—中佛會開會，討論「碧雲寺調解會議」。
- 461222—松山寺完成，尚欠九萬元，也須籌建佛殿及圖書館，以發揚佛教學說並配合現代學術。
- 461224—討論般若學會章程乙事及中學乙事。
- 461225—赴中佛會開會，組「碧雲寺調解委員會」，提出數項條件；另決議慰留陳鯤辭職乙事。
- 461231—提及日人並非寺廟籌建者，日本人只是住持，且應不適用「監督寺廟條例」。
- 461227—前往內政部慰留陳鯤副秘書長，陳決意辭職。
- 470318—前往碧雲寺，部份比丘尼陳述不返寺常住的理由，並要求中佛會接管碧雲寺。
- 470319—470322，歷經新營興隆寺、臺南竹溪寺、臺南佛教支會（慎德堂內）、開元寺、彌陀寺、法華寺、修禪院、龍山寺、湛然精舍、臺中寶覺寺、臺中佛教會館、日月潭明山寺、大雅龍善寺、新竹勸化堂、獅岩洞元光寺、萬佛庵等。
- 470708—前往北港朝天宮，建議興辦北港大學。智道法師與大仙寺邀請道安師前往。
- 470709—有在家人詢問中佛會批准北港朝天宮理事長由比丘擔任，許多支會表示灰心，道安師則以此是中佛會在會章內執行其事。
- 470710—470715，前往北港朝天宮、嘉義市佛教支會、彌陀寺、嘉義市中山堂、能元寺、半天岩紫雲寺、白河大仙寺等地演講及宣揚佛法。
- 480608—在汐止討論水源問題及慈航法師肉身菩薩及開缸等事。了中預計放置士林，以在士林建紀念堂。
- 480611—提及上官慧劍在聯合報上批評慈航法師肉身菩薩相官言論。
- 480612—提及有關慈航中學募款事宜，南亭法師強調須註明其經手的相關金額。接受玄奘大師靈骨塔寺籌建會函及聘書。
- 480613—在中佛會討論大專學生獎學金一事。

480615－召開慈航法師紀念會及報告收支情形。另外處理慈航師的金身與再漆裝。

480617－處理慈航法師金身奉安舉行護國息災法會刊載以及與了中法師討論經費分攤一事。

480620－舉行慈航法師肉身裝金安座典禮及啓動護國息災法會，中午席開 80 桌。

480711－自 480519 至 480711 乃慈航法師開缸起，除公事外未嘗離開汐止。

480713－在中佛會開會討論獎學金事宜。

480714－在汐止召開慈航法師永久紀念會開會並報告慈航師金身安座護國息災法會收支及經過、慈航中學進度及董事會成立相關事宜。其中，討論慈航中學董事會名單時，有人建議應召開籌建常務委員會議而非由慈航永久紀念會推定。

480722－提及有位黃太太夢見慈航法師，並指黃太太為其外孫女等奇異事件。

480727－提及慈航菩薩金身安座法會圓滿止，所收的部份功德款由內院當家收去，與紀念會議不符。

在慈航法師金身安座大典期間，有許多人事糾葛及經費動支、信徒皈依、慈航中學建校等相關事務。另外，各界人士亦絡繹不絕的參拜慈航法師肉身菩薩。

480805－提及中佛會會務組長馮永禎、秘書長陳鯤相處不善之事、以及馮思錦等人相關事務。而且中央黨部對中佛會有個想法，傾向明年不改選。

480806－慈航中學今日招生。

480807－中佛會召開常務理事會，通過中國佛教會國際文化獎金委員會，聘請印順、南亭、心悟、丘漢平、周子慎等人為常務董事。當日為 87 水災，新竹以北無水災。

480812－87 水災後，記者詢問佛教徒是否對中南部水災應廣泛救濟，道安法師全部加以回答。

480815－中佛會開會討論 87 水災救災相關事宜並請各支會對 87 水災的受災及救災相關事項彙報本會。有關慈航中學董事會一事，有部份人士對慈中籌建會是否設立有相當程度的意見。

簡而言之，460918－480815 約兩年的時間，本日記環繞在日本寺廟收歸國有問題、松山寺的建立、道安法師前往中南部各寺院、中佛會開會及內部人事紛擾、慈航法師肉身菩薩金身安座及護國息災法會等經費收支、慈航中學籌建相關事宜及風波、臨時性事件的發生如 87 水災等事務。

在日本寺廟收歸國有問題，道安強調日本人只是管理者，日人並非寺廟籌建

者，日本人只是住持，且應不適用「監督寺廟條例」。

在中南部各寺院的演講與巡行，一方面參與寺廟與地方人士的紛爭、宣講佛法等相關事務，深得當地人士的歡迎。

松山寺的建立使其負債累累，但是經過這番募款、參與及興建，可見組織對資金的需求是相當龐大。

中佛會內部人事紛擾、慈航法師肉身菩薩金身安座及護國息災法會等經費收支、慈航中學籌建相關事宜及風波，道安法師似乎了然於胸並有其應對之策。

臨時性事件的發生如 87 水災等事務，則經會議通過之後則加以執行。

七、問題與聯想：

1、460918—請四四兵工廠工程師張靜波重製松山寺圖，張靜波小心翼翼為何？

2、中佛會的經費來源為何？

3、有關日本寺產及日人撤僑等相關問題似乎可以再深入了解。

4、中國佛教會組織是依賴組織的號召力或是個別法師的號召力？

5、出家人有關錢的戒律為何？

6、「臺北市佛教支會第二次寺廟住持人員講習會」的功能為何？法律對出家人及寺廟管理辦法為何？出家人在此角度下的定位？

7、新寺廟落成與中佛會的關係為何？是否只要是公事，中佛會就必須派人出席？

8、有關寺產問題的爭議，若相持不下，是否由中國佛教會代為派人住持？

9、道安認為將慈航法師放置士林是破壞慈老遺囑，慈老的遺囑為何？

10、從法會的舉行及與民宅用水的糾紛，顯示在人間佛教的種種修行過程絕非獨居深山。

11、今日佛教雜誌由那位法師主編？

道安法師日記導讀

內容：民國四十八年八月二十日至民國五十年六月十二日。

報告者：張嘉榮

一、前言

本文以道安法師日記中華民國四十八年八月二十日至民國五十年一月一日的記載為主，不過本段記載頗有缺漏，四十八年的記載只到九月七日，五十年的記載止於七月八日，所以無法窺見內容的全貌，因此感到十分的遺憾。這段期間道安法師一如往常四出弘法與演講，偶爾在弘法的空閒時間，也會順便至附近景點散心與遊覽，在身體健康方面也依舊受到病痛所困擾，狀況似乎時好時壞。

這段時間較重要的有幾個方面，一是慈航中學的事務，民國四十八年九月五日，召開了慈航中學董事會成立大會，並決定由道安法師擔任董事長，負責慈航中學的相關業務。在中國佛教會方面，五十年一月六日曾主持中佛會的法制委員會；最後為道安法師接任善導寺住持，並於民國五十年六月十一日，正式入主善導寺。可見得道安法師在各方面依舊積極的參與各項弘法事業與活動，也因身任中國佛教會常務理事的身分，多次參與相關會議，也提出自己的改革看法。如此頻繁的弘法活動中，道安法師也遇到不少的挫折，他甚至在日記中提到「俗人易化、僧人難度」，¹⁴⁵可以是因為僧人已對佛法教理，已有自己的見解與理論，不像俗人般容易接受道安法師的理論化思想吧。

二、慈航中學董事會

為了紀念慈航法師，日記中提到民國四十九年九月五日，上午八點在南京西路的菩提講壇召開私立慈航中學董事會以及結束籌建委員會。這次會議主要的工作是對於董事會及促進會規程進行討論，並以逐條討論修正的模式來商議章程與法令。下午則召開慈航中學董事會的成立大會暨第一次董事會議，會議中選舉常務董事及董事長、校長等職務，結果推選道安法師為董事長，演培、淨海、蘇芬、盧宗濂為常務董事，蘇芬則被選為校長。¹⁴⁶道安法師對於董事長的職務，也是盡

¹⁴⁵道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2118。

¹⁴⁶道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2080。

其努力去完成，例如日記中曾敘述民國五十年二月二日，慈航中學蘇芬校長，因學校要安裝自來水一事，向道安法師討論需商借一事，道安法師立即允許借用。

¹⁴⁷並且在民國五十一年元旦時，規劃完成慈航中學第二期建築。

三、佛教組織與相關事務

(一) 參與中佛會法制委員會：

民國五十年一月六日，中國佛教會召開法制委員會，道安法師道安法師在會中說明法制委員會的工作在於完成兩項法規，首先是中國佛教寺院法規，其次為中國僧伽考試制度。針對第二點的僧伽考試制度方面，又可以分成三點討論，一為捨俗入僧考試制度、二為各級佛教教育制度、三為各種學位的授與制度。¹⁴⁸

(二) 中國大陸災胞救濟總會：

民國五十年二月十二日，道安法師參加中國大陸災胞救濟總會，會議中討論到大陸近年來農村產量減少，造成重大的災害，主要並非氣候等天災，乃是在於人為因素。大陸實施人民公社、土法煉鋼與大躍進，造成農村的荒廢與停產。並決定於元宵舉辦全國息災法會，收入均歸於救災之用，並向共產黨呼籲開放港口，好讓國際人士的物資得以進入救濟。¹⁴⁹

(三) 入主善導寺：

善導寺在這段期間，主持因故引退，當時眾人便想推舉道安法師為住持，尤其在民國五十年的五月間更是頻繁的勸進。該年五月三十一日，靈根與周炯彝居士又勸道安法師接任善導寺，但道安法師恐無法掌握大局，因此認為需要再三考慮。¹⁵⁰經過考慮後，終於在六月一日鬆口表達接任善導寺的意願，但以一年為期限。¹⁵¹到了六月十一日，《民族晚報》正式刊登道安法師要接任善導寺住持的消息，隔日道安法師入主善導寺，參加道賀者八百人，道安法師指出此次入主善導

¹⁴⁷道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2146。

¹⁴⁸道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2131。

¹⁴⁹道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2153-2154。

¹⁵⁰道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2210。

¹⁵¹道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2211。

寺，是要平息近二年僧俗相互爭執之是非無法開交，否則佛教全局不堪設想。道安法師希望從以太平，以全佛教聲譽。¹⁵²

四、其他事務

除了教界的工作外，道安法師也提到了一些生活化的記載，尤其是民國四十八年八月七日的八七水災，日記中提到當時的政府指出中南部的損失約在三十四億三十四億四千二百八十九萬左右。¹⁵³

法師在演講的期間，也會順便至附近景點散心，日記中就提到因受恆春的居士懇請，要於恆春演講，因此順道於墾丁遊憩觀賞。而這段期間到安法師的身體也一直不太理想。曾因生病服藥後，在嘉義天龍寺住宿，隔天又受皮膚癢、傷風所干擾，所幸經過服藥，喉嚨已有好轉，聲音有稍微恢復。

五、結論

就日記中所記載民國四十八年至民國五十年間的事蹟，道安法師依舊積極的參與教界各項的弘法工作與佛教相關組織的會務。這段期間最大的挑戰，莫過於接任善導寺的住持，裡面複雜的人士關係，是道安法師需要面對的重要課題。

道安法師在日常生活方面，主要還是受到健康問題的困擾，由於身體狀況時好時壞所以也常有一些狀況產生。道安法師也並非只是埋頭工作，四出弘法之餘，也會趁機到各地名勝遊覽參觀，調劑一下身心。

¹⁵²道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2216-2217。

¹⁵³道安法師遺集編輯委員會：《道安法師遺集(九)》，頁 2073。